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ŞEDINŢA COMITETULUI 
EXECUTIV AL C.C. AL P.C.R

In ziua de 13 noiembrie 1973, a avut loc 
şedinţa Comitetului Executiv al C.C. al 
P.C.R., prezidată de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român.

La şedinţă au luat parte ca invitaţi mem
bri ai guvernului, şefi ai un.«r instituţii 
centrale, activişti de partid şi de stat.

Comitetul Executiv a luat în discuţie 
analiza şi propunerile cu privire la princi
palele probleme ale dezvoltării energetice 
în Republica Socialistă România şi măsu
rile de economisire a combustibililor şi e- 
nergiei electrice. Pe marginea analizei şi 
propunerilor prezentate au luat cuvîntu! 
numeroşi vorbitori, membri ai Comitetului 
Executiv şi reprezentanţi ai unor ministere 
economice.

In încheierea discuţiilor la acest punct de 
pe ordinea de zi, a luat cuvîntul tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu.

Pe baza analizei prezentate şi a conclu
ziilor tovarăşului Nicolae Ceauşescu, Comi
tetul Executiv a adoptat o hotărîre cu pri
vire la principalele probleme ale dezvol
tării energetice în Republica Socialistă Ro
mânia şi măsurile de economisire a com
bustibililor şi energiei electrice, care se 
dă publicităţii separat.

Comitetul Executiv a ascultat o infor
mare prezentată de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, cu privire la poziţia Ro
mâniei faţă de conflictul din Orientul Mij
lociu şi contribuţia sa la soluţionarea aces
tuia.

Comitetul Executiv a luat cunoştinţă cu 
vie satisfacţie de activitatea intensă, multi
laterală desfăşurată de conducerea partidu
lui şi statului, de secretarul general al par
tidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, din 
primul moment al izbucnirii ostilităţilor 
din octombrie a.c., în vederea încetării ime

diate a conflictului şi trecerii fără intirziere 
la o reglementare politică care să asigure 
statornicirea unei păci drepte, trainice în 
această zonă a lumii. Prin declaraţiile ofi
ciale şi luările de poziţie din cuvîntările 
rostite de tovarăşul Nicolae Ceauşescu în 
această perioadă, prin mesajele adresate de 
preşedintele Consiliului de Stat conducă
torilor de state şi guverne, prin propune
rile şi iniţiativele întreprinse, în spiritul 
poziţiei consecvente a partidului şi statu
lui nostru, România şi-a adus, şi în acest 
caz, o contribuţie activă în direcţia găsirii 
căilor de rezolvare politică a situaţiei din 
Orientul Mijlociu.

Apreciind în mod deosebit promptitudi
nea cu care s-a acţionat pentru atingerea 
acestor ţeluri, Comitetul Executiv a dât o 
înaltă apreciere aportului personal al secre
tarului general al partidului, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu la elaborarea şi promo
varea consecventă a poziţiei României, la 
iniţiativele luate de ţara noastră.

Ultimul conflict a demonstrat că este 
necesară aplicarea consecventă a rezoluţiei 
din noiembrie 1967 a Consiliului de Secu
ritate, care să ducă la retragerea trupelor 
israeliene din teritoriile arabe ocupate, ia 
recunoaşterea şi garantarea suveranităţii 
naţionale şi a integrităţii teritoriale a tutu
ror statelor din zonă, la reglementarea pro
blemei populaţiei palestiniene în conformi
tate cu aspiraţiile ei legitime.

Desfăşurarea evenimentelor, semnarea a- 
cordului pentru consolidarea încetării focu
lui au confirmat, încă o dată, justeţea po
liticii ţării noastre, a stăruinţelor sale în 
vederea rezolvării conflictului pe cale poli
tică.

Comitetul Executiv a apreciat că în pre
zent există premise favorabile pentru a se 
ajunge la o reglementare definitivă a, con
flictului şi a stabilit ca România să-şi aducă

şi in viitor contribuţia pentru consolidarea 
încetării focului, pentru dezangajarea mili
tară, creîndu-se astfel condiţiile începerii 
lucrărilor conferinţei de pace, care să ducă 
la soluţionarea pe cale politică a proble
melor complexe ale regiunii şi la lichida
rea pentru totdeauna a conflictului.

Comitetul Executiv consideră că la aceas
tă conferinţă, sub egida O.N.U., alături de 
părţile direct implicate, trebuie să parti
cipe şi alte state — mari, mijlocii şi mici 
— de pe diferite continente şi îndeosebi 
din Europa şi Africa, care doresc şi pot 
aduce o contribuţie constructivă la instau
rarea unei păci drepte şi trainice în Ori
entul Apropiat.

In spiritul răspunderii faţă de destinele 
lumii contemporane, România socialistă va 
continua să acţioneze, pe toate căile, cu 
aceeaşi perseverenţă ca şi pînă acum, pen
tru reinstaurarea liniştii în Orientul Apro
piat, pentru statornicirea unor raporturi 
noi de încredere şi colaborare, în această 
zonă geografică, astfel încît popoarele care 
trăiesc aici să-şi poată concentra eforturile 
mersului lor înainte pe calea dezvoltării 
independente, economice şi sociale — ceea 
ce corespunde intereselor cauzei păcii şi 
destinderii în Orientul Apropiat şi in în
treaga lume.

In continuare, Comitetul Executiv a 
aprobat propunerile privind reducerea pre
ţurilor de producţie şi livrare la unele ma
şini agricole, precum şi îmbunătăţirea siste
mului de reglementare a stocurilor de ma
teriale şi produse, corelate cu problemele 
de plan.

Comitetul Executiv a hotărît să convoace 
plenara Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român în ziua de 30 noiembrie 
1973.

In încheiere, Comitetul Executiv a, rezol
vat unele probleme ale nctivh'âţiL curente,

H O T A R I R E A
Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. în legătură cu dezvoltarea ener
geticii şi măsurile de economisire a combustibililor şi energiei electrice

In şedinţa din 13 noiembrie a.c., 
Comitetul Executiv al Comitetu
lui Central al P.C.R. a exa
minat principalele probleme ale dez
voltării energeticii în România şî 
propunerile de măsuri pentru econo
misirea combustibililor şi energiei 
electrice.

Pornind de la însemnătatea asi
gurării resurselor energetice pentru 
realizarea integrală a programelor 
de dezvoltare economică şi socială 
a tării, creşterea eficientei economi
ce în toate sectoarele de activitate 
şi ridicarea nivelului de trai al po
porului, conducerea partidului a ana
lizat, în repetate rînduri, problema 
sporirii potenţialului energetic al 
tării şi a stabilit programe de mă
suri care s-au concretizat în pune
rea în valoare a noi resurse, în uti
lizarea mai judicioasă a energiei şi 
combustibilului. Prin aplicarea aces
tor măsuri au fost asigurate resur
sele energetice necesare dezvoltării 
în ritmuri înalte a economiei natio
nale.

Comitetul Executiv a constatat că, 
cu toate progresele înregistrate în 
acest domeniu persistă încă defi
ciente, atît în ce priveşte identifi
carea şi valorificarea unor noi re
surse energetice, cit şi în utilizarea 
cu randamente ridicate a combusti
bililor, energiei electrice şi termice. 
Programele stabilite nu au fost în
deplinite în întregime, nu s-a acţio
nat cu suficientă hotărîre pentru re
ducerea consumurilor specifice, eli
minarea risipei sub toate formele.

Comitetul Executiv şi-a însuşit pe 
deplin concluziile tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, prezentate în cadrul şe
dinţei, subliniind importanţa deose
bită a acestora pentru orientarea ac
tivităţii de planificare, producere şi 
utilizare raţională a energiei şi com
bustibilului, pentru dezvoltarea în 
perspectivă a forţelor de producţie 
ale tării.

In scopul asigurării pe o perioadă 
mai: îndelungată a resurselor ener
getice necesare dezvoltării economi
ce şi sociale a ţării, Comitetul Exe
cutiv al Comitetului Central al 
P.C.R.

HOTĂRĂŞTE:

1. — Elaborarea unui program de 
perspectivă în vederea dezvoltării 
resurselor energetice şi realizării de 
consumuri cit mai reduse, astfel in
cit să se asigiire, pe o durată mai 
îndelungată, rezervele de energie şi 
combustibil necesare producţiei in
dustriale şi valorificării superioare 
a hidrocarburilor prin chimizare.

Intensificarea în acest scop a cer
cetărilor si prospecţiunilor geologice 
pentru identificarea şi punerea în 
exploatare a unor noi rezerve de 
cărbune, petrol, gaz metan, ape ter
male şi resurse energetic,

accelerarea amenajării potenţialului 
hidroenergetic al ţării.

2. — Creşterea gradului de valo
rificare a resurselor de hidrocarburi 
şi de cărbune, prin urgentarea intro
ducerii tehnologiilor moderne de ex
tracţie, extinderea mecanizării lucră
rilor în exploatările carbonifere, re
ducerea pierderilor în distribuţia ga
zului metan şi a petrolului.

3- — Eliminarea rămînerilor in 
urmă şi desfăşurarea mai intensă a 
activităţii de cercetare ştiinţifică 
pentru urgentarea realizării progra
mului de construire a centralelor 
nuciearo-electrice, descoperirea de 
noi resurse de energie şi elaborarea 
de soluţii tehnologice pentru utili
zarea economică a acestor resurse.

4. — în toate unităţile economice 
ale tării — in industrie, construcţii, 
transporturi, agricultură — să se 
desfăşoare o puternică acţiune de re
ducere a consumurilor, de utilizare 
raţională şi de economisire a ener
giei electrice, a carburanţilor, a tu
turor combustibiiiior.

— a) In industrie, se vor lua mă
suri pentru reducerea consumurilor 
specifice pe unitatea de produs prins 
înlocuirea agregatelor cu randamen
te scăzute, creşterea gradului de u- 
tilizare a energiei prin îmbunătăţi
rea izolaţiei termice a agregatelor, 
recuperarea energiei secundare, per
fecţionarea tehnologiilor de fabrica
ţie, îndeosebi în chimie, metalurgie, 
materiale de construcţii, construcţia 
de maşini;

— b) în producţia şi transportul 
energiei electrice, se va acţiona ho
tărît pentru reducerea substanţială 
a utilizării hidrocarburilor în cen
tralele producătoare de energie elec
trică, pentru extinderea folosirii 
combustibililor solizi — cărbuni, şis
turi bituminoase; creşterea* puterii 
instalate în viitor să se facă, în prin
cipal, pe combustibili solizi, energie 
hidraulică şi centrale nucleare; se 
va acţiona mai energic pentru di
minuarea consumurilor tehnologice 
în centralele electrice şi a pierderi
lor in. reţelele de transport şi dis
tribuţie;

— c) In transporturi, se vor între
prinde măsuri pentru: * scoaterea din 
exploatare a mijloacelor de trans
port cu uzură avansată şi cu con
sumuri excesive; eliminarea trans
porturilor în gol şi pe trasee oco
lite;' limitarea vitezei de circulaţie 
pe drumurile publice a autocamioa
nelor si autoturismelor; raţionaliza
rea consumului de carburanţi.

5. — Îmbunătăţirea substanţială a 
dotării ramurilor economiei naţionale 
cu echipamente termoenerqetice crin 
urgentarea asimilării şi fabricării de 
cazane si instalaţii de ardere cu 
randamente ridicate si renunţarea la 
producţia de agregate cu randa
mente scăzute.

6. — In proiectarea capacităţilor 
de producţie se vor prevedea solu

ţii constructive şi tehnologice care 
să asigure realizarea producţiei cu 
consumuri reduse de energie electri
că şi termică, precum şi de com
bustibil.

7. — Revizuirea normelor de con
sumuri specifice de combustibil, e- 
nergie electrică şi termică în uni
tăţile economice, întărirea exigentei 
şi controlului asupra respectării nor
melor de consum şi eliminării risi
pei de resurse energetice.

8. — înfiinţarea unei comisii per
manente de coordonare, avizare şi 
control asupra consumurilor de com
bustibil, energie electrică şi termică.

9. — îmbunătăţirea în toate între
prinderile a activităţii de exploatare, 
întreţinere şi reparaţie a maşinilor, 
utilajelor şi instalaţiilor, în scopul 
reducerii consumurilor specifice şi 
creşterii randamentelor energetice.

10. — Stabilirea de măsuri de că
tre ministere, centrale şi întreprin
deri pentru încărcarea completă a 
celor trei schimburi de lucru, astfel 
incit, în toate schimburile, să se 
obţină aceleaşi producţii şi indici de 
consum de. combustibil, energie elec
trică şi termică prin exploatarea in
tensivă a utilajelor, evitarea mersu
lui în gol. dimensionarea raţională a 
iluminatului si încălzirii potrivit ne
cesităţilor stricte ale producţiei.

11. — In consumul edilitar şi cas
nic, fără a, se afecta desfăşurarea 
normală a vieţii şi activităţii, se vor 
lua măsuri pentru reducerea con
sumurilor de combustibil pentru în
călzit, prin normarea temperaturii 
de încălzire, stabilirea unor orare li
mitative de funcţionare a centrale
lor termice şi a sobelor cu gaze din 
locuinţe şi birouri; diminuarea sub
stanţială a consumului de energie 
pentru iluminat prin revizuirea con
cepţiei instalaţiilor de iluminare a 
birourilor, magazinelor, tuturor locu
rilor publice, străzilor şi şoselelor, 
determinarea unor norme de consum 
în limiţele strictului necesar, nor
marea consumului de electricitate în 
locuinţe.

Comitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R. a stabilit ca problemele dez
voltării energeticii şi măsurile de 
economisire a combustibililor şi e- 
nergiei electrice să fie supuse dez
baterii plenarei Comitetului Central 
al partidului. ir

Comitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R. cere tuturor organizaţiilor de 
partid, cadrelor de conducere din 
ministere, întreprinderi şi' instituţii 
să ia măsuri pentru transpunerea in
tegrală în practică, a acestei hotii- 
rîri, să acţioneze cu stăruinţă şi spi

rit de răspundere pentru dezvoltarea 
potenţialului energetic al ţării şi gos
podărirea eficientă, raţională a com
bustibililor si energiei electrice. Or
ganizaţiile de partid, presa, radioul

şi televiziunea să militeze pentru 
formarea unei opinii de masă împo
triva risipei, pentru dezvoltarea spi
ritului de. economie în rindurile oa
menilor muncii, ale întregii popu
laţii.

Comitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R. cheamă cadrele din economie, 
muncitorii, inginerii şi tehnicienii, 
pe toti comuniştii şi cetăţenii ţării 
să facă totul pentru economisirea 
resurselor de energie, să combată 
risipa sub orice formă, contribuind 
astfel la progresul economiei natio
nale, la propria lor prosperitate.

STAVILA RISIPEI DE COMBUSTIBIL 
Şl ENERGIE ELECTRICA

„Marii consumatori" şi mari. . .  risipitori ?
Cind vorbim d e ' gospodărirea 

energiei electrice trebuie să a- 
vein iii vedere citeva elemente 
foarte importante, fără de care 
aprecierile ar conţine o doz^ în
semnată de hazard. E adevărat, 
bunul gospodar nu scapă nicioda
tă din vedere „amănuntele", se 
îngrijeşte cu aceeaşi atenţie de 
un bec de 25 W ca şi de un 
consumator mult mai flămind. 
Totuşi cu nişte tşrmeni se lu
crează în domeniul micilor con
sumatori şi cu alţii în cel al 
marilor consumatori cind este 
vorba de economisire. Aceasta, 
deoarece la marii consumatori 
scăpările de natură gospodăreas
că au un alt etalon —• ele nu se 
mai măsoară de obicei cu waţii, 
ci cu milioanele de kilowaţi. Ri
sipa — care uneori poate scăpa 
şi unui ochi mai avizat datorită 
formelor numeroase pe care le 
îmbracă — se amplifică aşadar, 
în vreme ce economisirea atentă, 
chibzuită are efecte infinit supe; 
rioare unor preocupări de acelaşi 
fel la scara unui consumator mai 
modest.

Concluzia care se impune: nu-

Eficienţă 
maximă 

consumurilor 
de carburanţi!
H o ta r îr ea  com u 
n iş t ilo r  d e  la  
l.T .S . s
..Să c ircu lă m  o 
lu n ă  cu  b en z in ă  
ec o n o m is ită “

Cea mai mare consumatoare 
de carburanţi din centrul de 
judeţ — unitatea exploatare 
transport călători şi mărfuri 
din Sibiu — are, în actuala 
etapă, numeroase probleme, de 
importanţă majoră pe agenda 
sa de lucru. Dintre acestea, 
economisirea carburanţilor este 
una din cele mai importante 
nu atît pentru că aceasta se 
înscrie cu prioritate la ordi
nea zilei cit mai ales pentru 
că este una din căile de ren
tabilizare a activităţii econo
mice a. întreprinderii in ge
neral.

Zilnic mijloacele de trans
port ale l.T.S. folosesc Í2 tone 
carburanţi lunar, acestea par- 
curgtnd 693 000 km. In octom
brie peste 4 259 mii cetăţeni 
au călătorit cu aceste mij
loace.

In toamna anului trecut cind 
am participat la adunarea de 
dare de seamă şi alegeri la 
nivelul comitetului de partid 
de aici şi la citeva din orga
nizaţiile de bază a fost dez
bătută cu matură responsabi
litate economisirea, sub toate 
formele, a carburanţilor ale 
căror consumuri pe atunci 
erau în creştere. De la dezba
terea de atunci, comuniştii, 
conducerea administrativă a 
unităţii, toţi factorii de răs
pundere au acţionat unitar 
pentru realizarea de economii 
pe mai multe căi. S-a intro
dus. printre alte măsuri, ur-

(Continuare în pag. a Il-a) 
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rii consumatori pot fi ori mari 
economi, ori mari risipitori ! O
cale de mijloc, să-i zicem, practic 
nu există şi acest statut aparte ar 
trebui să presupună şi un regim 
deosebit de control, de preocu
pări, de ameliorări.

Un amănunt edificator in acest 
sens: ponderea marilor consuma
tori în consumul total de energie 
electrică din raza de activitate a 
I.R.E. Sibiu este de 72,6 la sută. 
Singură, această cifră oferă mă
sura a ceea ce ar trebui şi ar 
putea fi întreprins in domeniul 
marilor consumatori la capitolul 
economie de energie, cel puţin 
comparativ cu alte sectoare.

Un bilanţ pe primele trei tri
mestre ale anului mi-a oferit şi 
alte date concludente. La „Tîr- 
nava“ Mediaş s-a înregistrat in 
perioada menţionată o depăşire 
efectivă a consumului planificat 
de 93 000 kWh, iar Ia întreprin
derea de şuruburi de 41 000 kWh; 
numai în cursul unui trimestru 
(trimestrul Iii) la „Drapelul roşu“ 
Sibiu s-au consumat în plus 
41 400 , kWh, iar la Frigorifer 
518 000 kWh.

Cifrele vorbesc de la sine. 
Ceea ce nu pot arăta ele — de
cit, bineînţeles, după o analiză 
amănunţită —- sínt cauzele şi lo
cul din angrenajul productiv în 
care se produc aceste mari pier
deri. Se cunosc ele? Realităţile, 
faptul că aceste deficienţe se 
semnalează sistematic în unităţile 
menţionate ne îndreptăţesc să

spunem nu. Este o explicaţie a 
faptului că în asemenea întreprin
deri nu pot fi găsite planuri con
crete de măsuri pentru redresa
rea situaţiei, iar acolo unde s-au 
întocmit, finalizarea lor este ane
voioasă, incertă.

Vom merge mai departe punînd 
în discuţie un alt element care 
caracterizează spiritul de bun 
gospodar. Se ştie că prevederea, 
înclinaţia accentuată către o pla
nificare riguros exactă, ştiinţifică 
a necesarului şi disponibilităţilor 
constituie atribute indispensabile 
gospodarului autentic. De obicei, 
acolo unde planificării nu i se 
acordă locul cuvenit, acţiunea de 
economisire scade simţitor in 
randament. Or, despre ce plani
ficare poate fi vorba dacă ia cele 
mai multe întreprinderi din ju
deţul nostru se înregistrează di
ferenţe îngrijorătoare între nive
lul de energie efectiv consumată 
şi cea contractată? Depăşirile 
menţionate mai sus au rezultat 
prin raportarea consumului la 
norme. Altminteri, prin luarea în - 
consideraţie a contractelor înche
iate cu furnizorii de energie, a- 
cest volum de depăşiri este mult 
mai important; de pildă: 1,018 
milioane kWh la „Tîrnava", 112 
mii Ia întreprinderea de şuruburi 
etc.

Care este concluzia ce se im
pune? Caracterul adesea empiric

(Continuare în pag. a Il-a) 
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Un co nc luden t „ jo c“ al p ierderilor 
p a tro n a t de neg lijen ţă

■  Cind treaba-i făcută de mântuială. . .  C  MU de tone combustibil 
convenţional rămin irecuperabile R  Planuri de măsuri acceptate, dar

nerealizate

Necesarul de energie, indife
rent sub ce formă s-ar manifesta 
ea, se extinde intr-un ritm care 
depăşeşte pe cel al cererii pentru 
marea majoritate a bunurilor ma
teriale de care are nevoie omul 
modern, societatea în ansamblul 
ei. Tocmai de aceea, astăzi, ver
bul a gospodări trebuie conjugat 
la toate nivelele, dîndu-i o acce
sibilitate multiplă dar mai ales 
profundă. Sensurile acţiunii în
dreptată spre folosirea raţională 
a resurselor energetice se întîi- 
nesc, în practică, şi nu o dată, 
cu cifrele atît de semnificative 
ale cuantumului economiilor rea
lizate. Dar, cel mai adesea „mina 
lungă" a irosirii, a aruncării pe 
....„apa“ neglijenţei a carburan
ţilor, „întunecă“ orizontul viito
rului, îndepărtîndu-l cu deviza: 
„oricum, treaba să meargă!“ Şi 
pentru că în calea unei astfel de 
optici stă voinţa unanimă a oa
menilor muncii, care spun răspi
cat: „stop — risipei!“, inserăm in 
coloanele ziarului aspecte din ce
le mai neplăcute, a căror „greu
tate“ în balanţa energetică a 
ţării ar trebui să dea serios de 
gindit factorilor de răspundere 
din unităţile vizate, pentru că 
pierderile de ordinul sutelor de 
tone nu reprezintă o cantitate de 
ici, de colo !

Iată ce relevă un control efec
tuat de inspectorii de specialitate 
ai Inspectoratului teritorial pen
tru controlul gospodăririi fonduri
lor fixe, combustibilului, energiei 
şi pentru verificarea instalaţiilor 
sub presiune şi de ridicat, din Si
biu.

La întreprinderea mecanică 
Mîrşa — din cauza neizolării 
conductelor termice şi a execu
ţiei necorespunzătoare a canale
lor termice subterane, se înregis
trează pierderi de cca. 900 de to

ne c.c. pe an, cantitate echiva

lentă cu aproximativ un milion 
m c gaz metan. De fapt este vorba 
de o reacţie în lanţ, ale cărei 
efecte negative merg pe firul. . .  
neglijenţei, pînă la pierderi de 
energie electrică. Ing. Sorin Dicu. 
specialist al inspectoratului, ne 
făcea precizarea că, in realitate, 
nu este vorba doar de pierderile 
de combustibil necesar încălzirii 
apei, de la 20° Ia 80°, ci totodată 
se iroseşte şi energia electrică 
necesară pompării apei respective 
şi altele. Şi un asemenea „sistem" 
este universal valabil oriunde se 
înregistrează pierderi de apă. La 
Fabrica de bere din Sibiu, unde 
de doi ani întîrzie executarea ra- 

. cordului termic la centrala termi
că a Întreprinderii mecanice din 
localitate, cazanele funcţionează 
sub posibilităţi — avind un ran
dament cu 10 la sută mai mic 
decit cel normal — condensul, nu 
poate fi recuperat, in totalitate, 
în timp ce centrala de zonă, de 
!a Întreprinderea mecanică, nu 
funcţionează economic în anumite 
perioade. Şi aici, conform calcu
lelor specialiştilor, în mare doar, 
pierderile de combustibil conven
ţional se ridică la 250 tone anual.

întreprinderea judeţeană de in
dustrie locală mai utilizează încă 
în procesul de producţie cuptoare 
uzate atit moral cit şi fizic, la 
fabricarea varului, iar la fabrica
rea cărămizilor, cuptoarele semi- 
stabile şi de cîmp. Aceste „insta
laţii“ — dacă ie putem numi a^a 
— generează, anual, pierderi de 
cca 5 mii tone c.c. în principal, 
ele se datorează imenselor pier
deri de căldură ce au loc în tim
pul procesului tehnologic, faţă de 
cuptoarele de tip, tunel şi Hoff
man, unde are loc recuperarea

(Continuare in pag. a II-a) 
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Şedinţa Biroului Executiv 
al Frontului Unităţii 

Socialiste
in ziua de 13 

avut loc şedinţa
noiembrie 1973 a 
Biroului Executiv

al Consiliului Naţional al Frontului 
Unităţii Socialiste, sub preşedinţia 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu.

Biroul Executiv a luat în discuţie 
analiza şl propunerile cu privire la 
principalele probleme ale dezvoltării 
energeticii in Republica Socialistă 
România şi măsurile de economisire 
a combustibililor şi energiei elec
trice.

La acest punct a luat cuvîntul 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, care a 
prezentat principalele orientări sta
bilite de Comitetul Executiv al C.C. 
al P.C.R. în vederea dezvoltării ener
geticii în România şi a adoptării u- 
nor măsuri mai ferme pentru folo
sirea raţională şi economisirea com
bustibililor si a energiei electrice.

Participanţii la discuţii au expri
mat aprobarea lor şi a organizaţiilor 
pe care le reprezintă faţă de măsu
rile stabilite de Comitetul Executiv 
ăl C.C. al P.C.R., faţă de orientă
rile şi sarcinile expuse de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu. S-a scos in evi
denţă justeţea măsurilor adoptate de 
folosire mai raţională a resurselor 
de energie şi combustibili', de cre<- 
tere a rezervelor care să conducă 
la asigurarea ritmului accelerat de 
dezvoltare a economiei naţionale şi, 
pe această cale, la ridicarea nivelu
lui de trai material şi spiritual al 
poporului nostru.

Biroul Executiv adresează organi
zaţiilor membre ale Frontului Uni
tăţii Socialiste chemarea de a de
pune toate eforturile în vederea a- 
plicării integrale în viaţă a măsu
rilor stabilite de Comitetul Execu
tiv al C.C. al P.C.R. de a lupta cu 
toată hotărîrea împotriva risipei, 
pentru a dezvolta spiritul de eco
nomie în rindul tuturor oamenilor 
muncii, al întregii populaţii.

Biroul Executiv a luat apoi în dis
cuţie şi a adoptat o hotărîre cu pri
vire Ia constituirea şi activitatea or
ganizaţiilor săteşti ale Frontului 
Unităţii Socialiste.

în continuare. Biroul Executiv a 
adoptat propunerile referitoare ia 
pregătirea şi desfăşurarea Congresu
lui Frontului Unităţii Socialiste şi a 
conferinţelor judeţene, municipale, 
orăşeneşti şi comunale ale Frontu
lui Unităţii Socialiste. In acest sens, 
Biroul Executiv a hotărît să supună 
spre aprobare Plenarei Consiliului 
Naţional al Frontului Unităţii Socia
liste ca la începutul lunii februarie 
1974 să aibă loc Congresul Frontu
lui Unităţii Socialiste.

In vederea pregătirii Congresuliii, 
s-a stabilit să înceapă, în perioada 
imediat următoare, conferinţele co
munale, orăşeneşti, municipale şi ju
deţene ale Frontului .Unităţii Socia
liste.

Biroul Executiv a rezolvat, da a*
semenea, unele problema ale activi
tăţii curente.

O a c ţiu n e  cu cert ca r a c ter  p a tr io tic  :

Fiecare locuifor să planteze
p o m i  m

Este o pentru 
in gră- 
că în 

sporirea 
gene-

raîndrie naţională 
noi să plantăm pomi în curte, 
dina de lingă casă, pentru 
felul acesta contribuim la 
„zestrei“ de livezi a tării. In 
ral, livezile de lingă casă sínt nelip
site la noi. Românul este pomicul- 
tor excelent, fapt dovedit în de
cursul anilor. In judeţul nostru a- 
proape nu există familie in mediul 
rural şi chiar urban care să nu aibă 
livadă proprie.

In ultima vreme însă plantarea po
milor în gospodăriile populaţiei a 
fost frînată de apariţia unor boli şi 
dăunători deosebit de vivaci. Mai 
ales păduchele de San-José a pro
vocat mari pagube la măr, produ- 
cînd multe goluri în livezi. Reface
rea livezilor din gospodăriile popu
laţiei este o înaltă îndatorire patrio
tică a fiecărui om, extinderea aces
tora contribuind la realizarea unor 
cantităţi sporite de fructe, la valo
rificarea superioară a fiecărei palme 
de pămînt, la îmbogăţirea atmosfe
rei cu oxigen.

Mare atenţie trebuie să se dea 
plantării merilor — specia cea mai 
valoroasă pentru livezile din gospo
dăriile populaţiei. Portaitoiul este 
elementul de bază ce condiţionează 
această acţiune. Vechile soiuri de 
măr aveau ca portaltoi mărul sălba
tic, ceea ce dădea vigoare şi longe
vitate pomilor. Dar aceştia intrau pe 
rod după 10—15 ani de la plantare, 
maximum de producţie fiind obţinut 
la 25—30 ani.

Datorită acestui fapt mulţi pomi 
erau distruşi de dăunători înainte de 
a intra pe rod, ceea ce înseamnă că 
practic plantarea pomilor se făcea 
fără nici un folos. Astăzi insă pomi-

grădină!
cultura dispune de soiuri ce intră 
rapid pe rod. dau producţii maxime 
în primii zece ani de la plantare, 
datorită schimbării portaltoiului. In 
judeţul nostru sínt răspindiţi port
altoi de meri de tipurile E.M. IV, 
M.M104, E.M. XI. Portaitoiul E.M. 
IV, dă pomi cu rădăcini mai puţin 
dezvoltate, care însă intră pe rod în 
anii 3—4 de Ia plantare şi rodesc 
20—35 ani. Sint recomandate pentru 
grădinile închise, fără curenţi de 
aer. Pomii pot fi palisaţi, dîndu-li-se 
diferite forme ornamentale, agrea
bile. Portaitoiul M.M. 104 dă pomi 
mai bine înrădăcinaţi, mai viguroşi. 
Portaitoiul E.M. XI este foarte răs- 
pîndit, întrucât dă pomi uniformi, cu 
un ritm de creştere rapid, viguroşi, 
care intră pe rod la 5—7 ani de la 
plantare. Au portul înalt cu distante 
de la sol la ramificaţii de 80—100 
cm. Se mai întîineşte, ca portaltoi, 
şi mărul franc.

Ca soiuri, recomandăm Patului — 
care dă fructe cu miez consistent, mus
tos, acrişor, rezistente la păstrare — 
Ionathanul, Parmenul auriu, Red Mel
ba, Jhames Grieve, Golden delicious, 
Starking, Richared, Starkimson, Well
spur, Starkspur, lonared. Dintre so
iurile româneşti noi recomandăm 
Aromat de vară, Frumos de Voi- 
neşti, Roşu de Cluj.

Altă specie valoroasă pentru live-

(Continuare în pag. a Il-a)

Ing. SAMOILÄ GELERIU,
şeful Inspectoratului judeţean 
pentru calitatea seminţelor şi 

I materialului săditor
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Cu tovarăşa Maria Şoaită, secretar al Comitetului municipal de partid Sibiu despre:

CREŞTEREA ROLULUI 
FEMEII IN  SOCIETATE

Oîntr-o populaţie de peste 127 000 
eît _ are Sibiul, peste 64 000 sínt fe
mei. Desfăşurîndu-şi activitatea în 
diverse domenii şi aducîndu-şi o 
substanţială contribuţie la bunul 
mers al muncii, femeile fac dovada 
unei înalte conştiinţe, se remarcă 
prin abnegaţie, spirit gospodăresc, 
hărnicia lor făcîndu-se simţită tot 
mai activ în întreaga viaţă econo
mică, politică şi social culturală a 
municipiului. Despre această hărni
cie, despre modul cum s-a materia
lizat pe plan local hotărîrea Plena
rei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 
a.c., cu privire Ia creşterea rolului 
femeii în societate, i-am solicitat un 
interviu tovarăşei Maria Şoaită, se
cretar al Comitetului municipal de 
partid Sibiu.

— Plenara C.C. al P.C.R. 'din 
18—19 iunie a hotărît folosirea 
mai deplină a forţei de muncă, 
a talentului femeilor, afirmarea, 
pe măsura inteligenţei şi capaci
tăţii lor, pe plan politic, econo
mic şi social cultural. Cum s-a 
materializat această hotărîre la 
Sibiu?

— Comitetul municipal de partid 
Sibiu s-a preocupat şi a cerut tutu
ror organizaţiilor de partid să se 
preocupe de promovarea femeilor în 
conformitate cu pregătirea şi capa
cităţile lor reale. Aceasta şi dato
rită faptului că în industria muni
cipiului avem 18 100 temei, din oare 
8 400 în industria uşoară, 2 300 în 
industria alimentară, iar în comerţ 
avem 70 la sută femei, în coopera
ţia meşteşugărească, 50 la sută, în 
unităţile sanitare 74,5 la sută, iar în 
Instituţiile de învătămînt 68,5 la sută. 
Dé »asemenea, peste 30 la sută din 
membrii organizaţiei municipale de 
partid sínt femei. Putem afirma că 
a crescut preocuparea organelor şi 
organizaţiilor de partid din munici
piu pentru primirea în rîndurile 
membrilor de partid a celor mai bu
ne femei din Industrie, învătămînt, 
comerţ şi alte sectoare de activitate. 
Pot fi remarcate pe această linie 
comitetele de partid din întreprinde
rile „Drapelul roşu", „13 Decem
brie", cooperativa „Arta Sibiului“, co
mitetul de partid comerţ etc. De 
asemenea, demne de remarcat sínt 
acţiunile pe care comitetele de par
tid, organizaţiile de masă şi obşteşti 
le-au organizat în întreprinderile cu 
un mare număr de femei. Au fost 
organizate simpozioane, convorbiri, 
Intîlniii cu activişti de partid la „7

Ormare din pae. V)

zile din gospodăriile populaţiei este 
părul. Soiurile altoite pe părul săl
batic sínt longevive (ajung la 90 de 
ani), intră tîrziu pe rod, sínt deose
bit de viguroase. Soiurile altoite pe 
gutui intră mai devreme pe rod, pro
duc fructe de calitate superioară, 
dar trăiesc doar 20—25 ani. Acestea 
sínt recomandate pentru livezile de 
lîngă casă. Dintre soiurile valoroase 
amintim Clapp’s Favorit, Williams, 
Williams roşu, Untuoasă Hardy, Un- 
tuoasă Bosc, Abatele Fetei, Contesa 
de Paris, Cure ş.a.

Atenfie deosebită trebuie să se 
acorde răspîndirii piersicului, ale 
cărui fructe au mare valoare nutri
tivă. Soiurile mai răspîndite sínt 
Cardinal, Flacăra, Dixired, Jersey
land, Redhoven, Haiehoven, I.H. 
Hale ş.a.

O specie foarte valoroasă este 
nucul. Fructele acestuia constituie 
un aliment complet. Condiţiile pe
doclimatice din judeţul nostru sínt 
favorabile acestei specii. Răspândi
rea nucului trebuie să fie în aten
ţia tuturora. Puieţii de nuc se obţin 
uşor, direct din fructe, fără a mai 
fi nevoie de altoire. Trebuie să se 
aibă în vedere că nucul trăieşte 200 
de ani.

Prunul s-a răspîndit mai mult da
torită rezistenţei sale la boli şi dău
nători. Soiurile valoroase sínt Bis
triţa, Vinete de Italia, Tuleu gras ş.a.

Din livezile de lîngă casă nu tre
buie să lipsească cireşii şi vişinii, 
specii ce dau producţii constante în 
fiecare an.

Este de preferat o varietate de 
specii în aceste livezi, pentru a se 
asigura o eşalonare a obţinerii fruc
telor.

ta  închiderea oficială a „Pri
mului salon naţional al cărţii de 
informare“, organizată în Capitală 
de Societatea română de biblio- 
filie şi Biblioteca centrală uni
versitară din Bucureşti în peri
oada 24 octombrie—3 noiembrie 
IB73, consiliul de conducere ol 
Societăţii române de bibliofilie a 
acordat Bibliotecii „Astra“ din 
Sibiu Diploma de onoare „Cea 
mai frumoasă carte de informa
re“ pentru întreaga activitate 
editorială desfăşurată de Servi-
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Noiembrie", „Drapelul roşu“, „Liber
tatea", cooperativa „Textila“, la Casa 
de cultură a tineretului cu teme cum 
ar fi: „Rolul femeii în societatea so
cialistă", „Femeia — participant ac
tiv la viaţa politică, economică şi 
socială a ţării" etc. Pe de altă par
te, o preocupare continuă a comite
telor de partid, a organizaţiilor de 
bază s-a materializat în cuprinderea 
noilor membre de partid în diferi
tele forme ale învătămîntului de 
partid, antrenarea lor la viata de 
organizaţie prin repartizarea de sar
cini concrete, cuprinderea lor în di
ferite colective de studii şi analize, 
tn această ordine de idei, un număr 
însemnat de femei au primit sarcina 
de a fi propagandiste ia diferitele 
forme de învătămînt. Rezultate bune 
s-au obţinut şi în privinţa promo
vării femeilor în funcţiile de răspun
dere pe linie de partid, sau în 
funcţii de conducere în domeniul 
muncii economice sau în alte sec
toare de activitate. O analiză mai 
amănunţită însă a modului în care 
s-au aplicat sarcinile reieşite din 
Plenara C.C. al P.C.R. din 18—19 iu
nie scoate in evidenţă faptul ca mai 
avem multe de făcut pe această li
nie. Mai sínt organizaţii de partid 
din întreprinderi şi instituţii ale mu
nicipiului în care deşi ponderea 
membrilor de partid o reprezintă fe
meile, funcţiile de răspundere pe a- 
ceastă linie sínt „ocupate" de băr
baţi. Prin urmare Comitetului mu
nicipal de partid, organelor şi or
ganizaţiilor de partid din municipiu 
le revine sarcina de a desfăşura o 
muncă mai susţinută pentru aplica
rea Hotărîrii C.C. al P.C.R. din 18— 
19 iunie a.c. pe această linie.

— Hotărîrea amintită de dv. a 
avut în vedere şi asigurarea u- 
nor condiţii mai bune de muncă 
şi viaţă pentru femei. Ce ne pu
teţi spune despre preocupările 
Comitetului municipal de partid 
pe această linie?

— Pe lîngă grija pentru promo
varea femeilor în diferite munci de 
răspundere în atenţia Comitetului 
municipal de partid Sibiu a stat şi 
stă îndrumarea permanentă a orga
nelor şi organizaţiilor de partid, a 
conducerilor de unităţi pentru asi
gurarea unor condiţii optime de 
muncă pentru femei, pentru uşurarea 
muncii lor în gospodărie şi asigura
rea timpului necesar educării co
piilor şi mai ales, pentru continua 
lor perfecţionare profesională.

grădină!
Epoca optimă de plantare este 

toamna. Se recomandă însă şi plan
tarea de primăvară, în oare scop 
gropile trebuie executate toamna. 
De aceea, recomandăm cetăţenilor 
să execute în această perioadă gro
pile pentru plantarea pomilor, la dis
tanţele şi de dimensiunile prevăzute 
iu orice manual de pomicultură. In 
general, gropile trebuie să aibă 
80/80/70 cm. Pămîntul rezultat din 
săpare se aşează de-o parte şi de 
alta a gropii, cel din stratul supe
rior separat de cel din stratul in
ferior. înainte de plantarea pomilor 
se fixează tutorele (aracul) în mij
locul gropii. In fiecare groapă se 
aşează 5—10 kg de gunoi de grajd 
bine fermentat care se amestecă bine 
cu pămînt, pentru ca rădăcinile să 
nu aibă contact direct cu gunoiul. 
Pămîntul scos din stratul superior 
se va aşeza în jurul rădăcinilor po
mului. tnainte de plantare, rădăci
nile se fasonează la minimum 30 cm, 
se mocirlesc bine. Plantarea se face 
cu multă atenţie. Adîncimea de 
plantare trebuie să fie cea din pe
pinieră. Coletul trebuie să fie cu 
3—4 cm mai sus faţă de nivelul so
lului, întrucît prin aşezare pomul 
mai intră în sol. Pămîntul se aşează 
uşor peste rădăcini, se tasează bine. 
După plantare se face o udare pu
ternică şi se leagă pomul de tu
tore în două locuri.

Este necesar ca în fiecare sat, tn 
fiecare gospodărie, să se întreprin
dă măsuri pentru plantarea pomilor. 
Cu cît vom planta mai mulţi pomi, 
c.u atit vom contribui mai mult la 
înfrumuseţarea localităţilor, la reali
zarea unor producţii mari de fructe 
atit de necesare vieţii noastre.

ciul de informare bibliografică al 
Bibliotecii „Astra“, considerînd 
această distincţie ca o meritată 
apreciere a calităţii ştiinţifice şi 
a prezentării grafice excepţiona
le a tuturor publicaţiilor de in
formare editate de biblioteca si- 
biană.

Diploma acordată încununează 
munca rodnică desfăşurată în cei 
cinci ani cîţi au trecut de la în
ceperea acestei activităţi, peri
oadă în care au apărut nu mai 
puţin de 26 de lucrări de infor
mare.

De altfel, într-un număr mai mare 
de întreprinderi aparţinînd Ministe
rului Industriei Uşoare şi Alimen
tare au şi fost create posibilităţi pen
tru ca femeile să lucreze program 
de 4 ore. Asta la întreprinderile „Li
bertatea“, „7 Noiembrie", Industria 
laptelui, „Victoria" etc. De aseme
nea, au fost create condiţii pentru 
ca un număr tot mai mare de copii 
să fie cuprinşi în 'creşe şi cămine. 
Pe de altă parte, unităţile coopera
ţiei meşteşugăreşti au avut în vedere 
extinderea muncii la domiciliu, ve
nind în acest mod în ajutorul ma
melor. In municipiul Sibiu a cres
cut numărul unităţilor de deservire 
şi prestări de servicii către popu
laţie, existînd în prezent 7 unităţi 
„Gospodina", un complex de spălă
torie, curăţătorie şi vopsitorie cu 
mai multe unităţi de prelucrare şi 
predare, un magazin cu comenzi la 
domiciliu, unităţi pentru reparat ar
ticole de uz casnic etc. Vrem să no
tăm însă că mai avem mult de făcut 
pe această linie, la ora actuală exis
tînd şi neajunsuri in ce priveşte 
buna deservire a populaţiei, gospo
dinele pierzînd timp preţios pentru 
aprovizionare. Va trebui, prin ur
mare să facem mai mult pentru ca 
femeile să-şi poată consacra timpul 
în mai mare măsură creşterii şi edu
cării copiilor. Zilele trecute, noi am 
analizat această problemă într-o şe
dinţă de birou, unde am adoptat şi 
un plan de măsuri menit a contri
bui la aplicarea Hotărîrii Plenarei 
C.C. ai P.C.R. din 18—19 iunie a.c., 
cu privire la creşterea rolului fe
meii în viaţa economico-socială şi 
politică, în toate compartimentele ei. 
Sarcina noastră principală este tra
ducerea lui în viată.

ALEXANDRU GRAD

Aspecte din activita
tea femeilor de la 
„Libertatea“ Sibiu

Comisia de femei din cadrul în
treprinderii sprijină comitetul sin
dicatului în diferite acţiuni menite 
să ducă la îmbunătăţirea continuă 
a condiţiilor de muncă şi viaţă a 
femeilor.

Dintre acţiunile recent întreprinse 
amintim:

•  Zilele trecute comisia de femei 
însoţită de médicul întreprinderii, dr. 
Maria Moldovan, a întreprins un mi
nuţios control la bufet, creşă şi can
tină. Constatările făcute au fost îna
intate comitetului sindicatului care a 
luat de urgenţă măsurile necesire 
remedierii unor anumite stări de 
fapt. Printre altele se impunea insta
larea unor dulapuri în vestiare, pro
curarea unor recipienţi, montarea u- 
nui geam Ia magazia de alimente 
etc.

•  Pregătirea fetelor pentru viaţa 
de familie, consolidarea familiei, 
creşterea şi educarea copiilor, sínt 
doar cîteva probleme care în această 
lună directoarea creşei Maria Trico- 
lici le va discuta cu angajatele în
treprinderii.

•  Brigada artistică de agitaţie al
cătuită în majoritate din femei, a 
susţinut recent un spectacol pentru 
angajaţii întreprinderii. S-au bucurat 
de mult succes grupul vocal, re
citatorii, soliştii de muzică populară 
şi uşoară ai întreprinderii.

In prezent brigada se pregăteşte 
pentru participarea la concursul 
„România vatră de victorii“, care se 
va desfăşura după 20 noiembrie.

•  In spiritul Hotărîrii Plenarei C.G. 
al P.C.R. din iunie 1973, la această 
întreprindere au fost promovate în 
ultima perioadă în munci de răspun
dere nouă femei. In promovarea e- 
cestor tovarăşe s-a ţinut cont de 
pregătirea, priceperea şi îndemlna- 
rea lor, de experienţa în muncă şi, 
bineînţeles, de prestigiul de care se 
bucură în rîndul salariaţilor.

Grupaj realizat de 
V. ŞERB

C on stitu irea  unor 
su b com isii a le  

A cadem iei R. $ . R.
Marti a avut loc la Cluj sesiunea 

de constituire a trei noi subcomisii 
ale Academiei Republicii Socialiste 
România: Subcomisia de antropolo
gie şi etnologie, din care fac parte 
specialişti din întreaga Transilvanie, 
Subcomisia de radiobiologie şi me
dicină nucleară şi Subcomisia om- 
biosferă, oare reunesc pe cei mai 
prestigioşi cercetători din centrul 
universitar Cluj. Ca preşedinţi 
au fost desemnaţi prof. dr. docent 
Victor Preda, membru corespondent 
al Academiei, prof. dr. docent Octa- 
vian Fodor, membru corespondent 
al Academiei, şi acad. prof. Emil 
Pop. Noile subcomisii ale Academiei 
vor ţine bianual sesiuni de lucru, 
vor colabora în cadrul unor pro
grame naţionale şi internationale ia 
elaborarea unor studii şi sinteze şti
inţifice de specialitate.

Fiecare locuifor să planteze 
pomi în

O diplomă de onoare 
pentru Biblioteca 

„Astra“

F i la te l ie

Ziua mărcii poştale 
româneştiT

La 15 noiembrie 1973 apare tradi
ţionala emisiune anuală denumită 
„Ziua mărcii poştale româneşti“. Edi
ţia din acest an este a cincispreze
cea -şi marca reproduce pictura lui 
A. Verona foarte cunoscută sub de
numirea „Surugiu“. Marca este al
cătuită din cuplajul unei mărci de 
1,10 lei cu o vinietă de 90 bani a 
Asociaţiei filateliştilor din R.S. Ro
mânia. Pe această vinietă apar ini
ţialele A.F.R. şi inscripţia „Ziua mărcii 
poştale 1958—1973“.

Acum 15 ani, cu ocazia centena
rului primelor mărci poştale româ
neşti, renumitele „Capete de bour“, 
s-a hotărît ca data de 15 noiembrie 
a fiecărui an să constituie sărbă
toare pentru toţi aceia care acti
vează în domeniul poştal, cît şi pen
tru toţi iubitorii mărcii româneşti.

Cu acest prilej se trec iu revistă 
o serie de realizări ale filatelici 
noastre socialiste, care, are create 
— în toate colturile ţării — orga
nizaţii filatelice. Astfel, în judeţul 
nostru cei peste 1 300 de filatelişti 
membri cotizanţi ai Asociaţiei fila
teliştilor din R.S. România sínt or
ganizaţi în cercuri filatelice: Sibiu, 
Mediaş, Agnita şi Cisnădie. Aceste 
4 cercuri filatelice formează Filiala 
judeţeană a A.F.R. Sibiu.

ION OPRIŞ

O interesanta vitrină, cu produse electrice de ui casnic, aparate de radio, 
televizoare, frigidere etc. a fost amenajată zilele trecute la magazinul „Uni

versal" din Sibiu

STAVILĂ RISIPEI DE COMBUSTIBIL 
Şl ENERGIE ELECTRICĂ

„ Marii consum
şi mari... r

Eficienţă
maximă

(Urmare din pa?. I)

mărirea consumului zilnic de 
benzină sau motorină prin 
control. Comuniştii au propus 
şi se aplică de la începutul a- 
nului curent alimentarea auto
buzelor pe traseu. Prin aceas
ta, practica a demonstrat că 
se pot economisi zilnic 700 li
tri benzină. Metoda a fost ex
tinsă şi la taximetre care sínt 
actualmente alimentate din sta
fiile de benzină din oraş pe 
bază de tichete. S-au redus 
astfel circa 180 km pe care-i 
parcurgeau în gol aceste mij
loace numai ca să se alimen
teze.

De dată mai recentă se în
scriu şi unele măsuri de ma
ximă eficientă cum ar fi: ve
rificarea mai riguroasă a stării 
tehnice a vehiculelor înainte 
de plecarea lor în cursă, in
troducerea unor curse fără o- 
prire între marile cartiere de 
locuit şi platformele industri
ale (Hipodrom—I.P.A.S., Hipo
drom—Panificaţie etc.), distri
buirea carburanţilor pe tipuri 
de vehicule şi pe cifrele oc
tanice prescrise în cartea teh
nică a maşinilor.

Comitetul de partid, birou
rile organizaţiilor de bază au 
înrîurit apoi conţinutul cursu
rilor de pregătire profesională 
a conducătorilor auto prin in
troducerea elementelor de 
muncă care pot determina re
ducerea consumurilor inutile 
de carburanţi — respectarea 
vitezei optime de exploatare, 
reglarea sistemului de alimen
tare şi de aprindere etc. Pe 
această bază, un mare număr 
de comunişti printre care T. 
Marcu, S. Ştefan, I. Nafta, S. 
Sonea, R. Bucur, E. Blaguşteac 
au economisit însemnate can
tităţi de carburanţi la kilome
tri parcurşi. Pe cele 10 luni 
ale anului în curs, în contul 
de economii al întreprinderii 
au fost adăugat! apoape 100 
mii litri de benzină şi peste 
47 mii litri motorină. Cu a- 
ceastă cantitate se poate cir
cula cu întregul parc de ma
şini 10 şi respectiv 20 de zile. 
Este clar că angajamentul pro
pus şi însuşit de întregul co
lectiv trebuie să atingă la sfîr- 
şitul cincinalului o cantitate 
egală cu consumul de carbu
ranţi necesar pe o lună. O re
centă analiză a descoperit în
să noi supape de scurgere in
utilă a benzinei şi a motori
nei. Unii conducători auto în
registrează încă consumuri 
peste normele stabilite. I. Tă- 
vală — 520 1, I. Hoţea — 276 
1, C. Olteanu — 407 1, C. Lă
cătuş — 538 1, M. Pleşca — 
307 1. Deci o primă sarcină ce 
şi-o propun comuniştii constă 
în determinarea tuturor şoferi
lor să respecte consumurile.

Urmează apoi ca in această 
iarnă să se extindă metoda 
preîncălzirii motoarelor pe 
timpul nopţii. In fiecare 
noapte se consuma prin , por
nirea periodică a motoarelor 
peste 300 1 benzină. Această 
cantitate se va adăuga acum 
contului de economii al con
ducătorilor auto.

Prin reaşezarea staţiilor de 
oprire pentru călători — la 
minimum 400 m distantă — 
se va obţine de asemeni pînă 
la sfîrsitil anului un plus de 
carburanţi de 1 000 litri. Ur
mează de asemenea, să se 
reducă numărul autobuzelor 
de pe traseele care au mai 
mică mobilitate de călători.

Prin toate aceste mijloace 
se prevede obţinerea unor eco
nomii şi mai substanţiale şi 
practic anqajamentul comuniş
tilor de la I.T.S. va fi depăşit. 
Este suficient să subliniem ca 
argument faptul că fată de con
sumul mediu planificat de ben
zină de 42 la sută, pe cele 10 
luni ale anului în curs, pînă 
în prezent s-a realizat un con
sum de numai 40,9 la sută.

fUrmare din pa?. H

al contractării determinat de sta
bilirea foarte aproximativă a ne
cesarului fără să se ia în consi
deraţie, aşa cum ar fi firesc, ci
frele de plan şi cifrele de con
sum specific. Evident, o astfel de 
practică nu este de natură să 
asigure o activitate bună, de înalt 
randament. în primul rînd, la sca
ra economiei nationale ea produ
ce perturbări şi dereglări în ba
lanţa energetică, greu de depistat 
şi coptracarat operativ şi eficace; 
în al doilea rînd, ea îngreunează 
ţinerea unei evidenţe clare, con
forme cu realitatea în întreprin
deri, deschide posibilitatea dimi
nuării combativităţii, a preocupă
rilor pe linia economisirii prin 
facilitarea unor raporturi artifi
ciale, lipsite de acoperire faptică, 
materială.

Concret, invităm cititorul aces
tor rînduri să-şi spună părerea 
despre situaţia înregistrată după 
trei trimestre la I.P.A. Sibiu, pen
tru că nici noi, nici măcar spe
cialiştii în acest domeniu nu 
ne-am putut contura o idee şi o 
atitudine fără echivoc. Unitatea 
sibiană a înregistrat faţă de nece
sar un consum efectiv cu aproa
pe 2 milioane kWh mal mic.

(Urmare din pa?. Iţ

căldurii. Dar, deşi întreprinderea 
„Record“ din Sibiu utilizează in
stalaţii moderne, consumul de 
combustibil şi energie este ne- 
raţional, prin faptul că aceste in
stalaţii nu funcţionează la întrea
ga lor capacitate. Merită a fi con
semnată, ca pozitivă, acţiunea de 
recuperare a gazului metan, la 
aceeaşi unitate, fapt ce conduce 
la necesitatea arderii unei canti
tăţi mai scăzute a acestui com
bustibil.

Tot la capitolul instalaţii şi uti
lizarea lor mai poate fi eviden
ţiată hala arcuri lame a întreprin
derii de piese auto din Sibiu, un
de sínt folosite cuptoare de în
călzit mijloace şi capete de lame 
total necorespunzătoare. Din a- 
ceastă cauză, la cele cca 5 mii 
tone c.c. cit reprezintă pierderile 
anuale, se pot adăuga, pentru a 
întregi gama neajunsurilor, şi 
randamentele scăzute ale maşini
lor, condiţiile improprii de lucru 
oare sínt lipsite de protecţia mun
cii etc.

Se ridică, firesc, întrebarea: 
cine patronează acest joc al pier
derilor? Răspunsul este cît se 
poate de simplu: Neglijenţa ! Cum 
altminteri am putea interpreta 
nepăsarea unor factori de răs
pundere din întreprii.derile men
ţionate, faţă de zecile, sutele şi 
chiar miile de tone c.c. irosit? 
Pentru că, conform metodologiei

Comparînd cu contractul „econo
mic" se cifrează însă la peste 
7,6 milioane kWh. De fapt, care-i 
necesarul real? Cel impus de nor
me, sau cel stabilit prin contract? 
In ce măsură economia înregis
trată reprezintă efortul propriu, 
materializat al colectivului între
prinderii şi în ce măsură el e 
doar un rezultat al „jocului“ de
opotrivă de complicat şi inutil al 
cifrelor?

Adresăm această întrebare nu 
numai I.P.A.S.-ului, ci tuturor în
treprinderilor din judeţul nostru 
unde asemenea situaţii se fac 
mai mult sau mai puţin simţite. 
O adresăm şi rugăm să fie inter
pretată ca un subiect de reflec
ţie: nu hîrtii acoperitoare, nu e- 
conomii fictive ne trebuie nouă 
astăzi; gîndire inovatoare, ochi şi 
mîini de gospodar, posibilitate de 
a dovedi „la concret" prin ce 
idee materializată, prin ce îmbu
nătăţire o maşină anume consu
mă azi mai puţin ca ieri, un ate
lier, o secţie sau o întreprindere 
realizează mai mult în condiţiile 
unui consum de energie scăzut. 
Pentru că — o ştim prea bine cu 
toţii — gospodarul autentic este 
în primul rlnd practic şi con
cret..«

de directorul sau inginerul şef al 
unităţii care a fost controlată, 
plus de reprezentantul resortului 
de specialitate: energeticul sau 
mecanicul şef al întreprinderii. 
Apoi, alăturat procesului verbal 
apare prograirtul de măsuri sta
bilit de comun acord cu cele două 
părţi, în vederea înlăturării ne
ajunsurilor şi deci lichidarea 
pierderilor. Numai- că, aşa după 
cum ne informau specialiştii in
spectoratului amintit, adesea se 
întîmplă ca treaba să nu se facă 
decit pe jumătate sau mai deloc, 
încă mai dăinuie ideea deformată 
conform căreia realizarea planu
lui de producţie interesează, în 
principal, pe conducători, iar la 
capitolul gospodărirea resurselor 
energetice, problema merită sau 
nu importantă în funcţie de cuan
tumul economiilor ce se obţin — 
zic aceştia I Minimalizînd sau 
chiar ignorînd o lege nescrisă a 
bunului gospodar: „picătură cu 
picătură se face balta mare I* 
Aşadar, nu trebuie uitat că, in
diferent de ce cantitate este vor
ba, orice formă de energie merită 
a fi consumată cu chibzuinţă, în 
folosul întregii societăţi şi nu nu
mai al întreprinderii. Nu-i este în
găduit nimănui să irosească ceea 
ce alţii economisesc. Pentru a- 
ceasta, exemplele enunţate mai 
sus constituie cazuri tipice de 
ceea ce înseamnă neglijenţă si. 
în acelaşi timp, de unde ar tre
bui să înceapă acţiunea, factorii

de lucru, orice proces verbal de avizaţi. O muncă politică susţi-
control este întocmit de specialis- nută se impune de urgenţă în ci
tul inspectoratului, este semnat şi cest sens.

Un concludent „joc“ 
al pierderilor patro

nat de neglijenţă

Coloana
diverselor

„ASED/A
Ce credeţi că le-a venit îrttt-d 

zi celor trei Hampu — loan, Nl- 
colae si alt loan — din Gura Rîu- 
lui? Nici mai mult, nici mai pu
ţin decit să se „înarmeze“ ca-n 
timpul răscoalei de la Bobîlrta 
(adică cu greble, furci şi alte o- 
biecte) şi să ia cu asalt curtea 
consăteanului lor Pleşa Paştiu ca- 
re-şi vedea de-ale gospodăriei. 
Rugăminţile acestuia de a-1 lăsa 
în pace şi invitaţia de a părăsi 
curtea Iui au rămas fără ecöu 
(sau poate doar cü . . .  ecöul). 
Cum ar spune un erou de al lui 
Caragiale: „curat, violare de do- 
mitiliu“. Drept urmare, loan şi 
Nicolae Hampu au fost condam
naţi la şase luni, iar celălalt loan 
Hampu, la şapte luni închisoare. 
Pentru a ţine minte că furca şi 
grebla au, în zilele noastre, cu 
totul altă destinaţie 1

GRĂBIT Şl FURIOS
7,30 este o oră cînd puţini sínt 

cei care nu se qrăbesc. Se gră
besc pietonii, dar parcă şi mai 
zoriţi sínt „automobiliştii" (ama
tori şi profesionişti).

Joi, 8 noiembrie a.c. mai mulţi 
cetăţeni care coborîseră din auto
buzul 23, traversau strada (B-duî 
Victoriei) pe marcajul din faţa 
sediului O.C.L.P.P. Sibiu. O ma
şină se apropia în viteză şi oa
menii şi-au accelerat paşii, dar 
nu atit de tare cum se aştepta 
conducătorul auto al maşinii în 
cauză, care a trebuit să frlneze 
brusc, însemnînd cu roţile asfal
tul. Apoi a scos capul pe fereas
tră şi a început să împroaşte cu 
sudalme, injurii şi insulte, cum 
se spune, ca la uşa cortului. Nu 
prea l-a luat lumea în seamă şi 
atunci a ţîşnit din nou ambalînd 
motorul pînă la refuz. Şi poate 
faptul ar fi trecut neobservat 
dacă la volan n-ar fi fost un tî- 
năr îmbrăcat în uniformă milita
ră. Poate că „repertoriul* şi-l 
formase înainte. în orice caz în 
armată poate că şi-l v a . . .  re
vizui. (Autoduba avea nr. A — 
35 118).

„MEDICUL“,„SORA“ 

Şl  „ PACIENTA“
De fapt falsul medic, neauten

tica soră şi ilegala pacientă. Va
sile Posticescu (din Sibiu, str. Ti
pografilor nr. 15) se simţea „che
mat" spre medicină şi, solicitat 
de Elena Hudea (domiciliată în 
Sibiu, str. 13 Decembrie nr. 18), 
a acceptat să o „ajute“ pe o cu
noştinţă a acesteia, Ana Fel- 
dorean (din comuna Şura Mare 
nr. 502) care dorea să „scape“ 
de sarcină. Zis şi făcut. In ziua 
de 4 iunie a.c. şi-au dat toţi trei 
întîlnire în locuinţa Elenei Hu
dea şi „doctorul" V. P. i-a provo
cat (legal Anei F. întreruperea 
sarcinii. Dar fiindcă „specialistul« 
nu era specialist, au apărut com
plicaţii şi A. F. a trebuit să fie 
internată în spital. Acum cei trei 
dau socoteală pentru încălcarea 
legilor tării. V. P. a fost condam
nat Ja 2 ani şi 6 luni închisoare, 
E. H„ la doi ani, iar A. F., la I 
an. Să fie drept pildă şi povaţă 
pentru ei şi pentru alţii ca ei.

Şl-A CĂUTAT-O 
CU LUMINAREA
Gheorghe Mija, domiciliat în 

comuna Boian nr. 176, voia să 
dovedească consătenilor săi că 
este puternic ca Tarzan şi perse
verent ca Ulisse. într-o seară, du
pă terminarea programului la că
minul cultural din comună, a gă
sit că a sosit momentul să se . . .  
afirme. A intrat în cabina de pro
iecţie şi l-a luat la pumni pe 
operator (cine ştie ce i-o fi căşu
nat tocmai pe ei). Cei prezenţi în 
sală au intervenit şi G. M. s-a 
făcut nevăzut, dar a revenit şi 
s-a năspustit din nou asupra ope
ratorului . . .

Judecat, a fost condamnat la 
2 ani şi două luni închisoare 
pentru infracţiunea de ultraj Ia 
bunele moravuri cu reţinerea stă
rii de recidivă.

Forţa şi perseverenţa sínt bune 
dacă ştii cînd şi cum să Ie folo
seşti. Poate că acolo unde se află 
acum G. M. va învăţa . . .

S-A DEDULCIT 
LA „KENT“

Era angajat ca manipulant Ia 
hotelul „Central" din Mediaş. în 
5 martie a.c. Mihai loan Rusu, 
domiciliat în Mediaş, str. Unirii 
nr. 5, — căci despre el este 
vorba — a venit la O.J.T. Sibiu 
în interes de serviciu. Ajuns însă 
aici a uitat de serviciu şi şi-a 
văzut de . . .  interes: a pătruns în 
magazia unităţii şi s-a „aprovi
zionat" cu Kent, Dunhill, Astor, 
Marlboro, Philip Morris si alte 
pachete cu „ţigări lungi", în va
loare de 4 530 lei. Probabil do
rea să scape de grija tutunului 
pe o perioadă mai lungă de vre
me I

Dar vrerea nu i s-a înfăptuit 
Prins asupra faptului, a fost ju
decat şi condamnat pentru in
fracţiunea de furt calificat în 
dauna avutului obştesc la 1 an 
şi 6 luni închisoare.

Acolo-s bune şi „Naţionalele1*
D. IONAŞCU

^gerpres)
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O SINTEZA MODERNA

tehnicii mondiale. Procesul de 
fabricaţie se desfăşoară pe linii 
tehnologice cu deservire automa
tă, care uşurează efortul fizic şi 
asigură o utilizare optimală a ce
lor 480 de minute de muncă. 
Spaţii largi, luminoase, cu sisteme 
de ventilaţie, cu încălzire vin să 
completeze condiţiile de muncă, 
să favorizeze ambianţa necesară 
desfăşurării unei bune activităţi.

O dezvoltare corespunzătoare a 
înregistrat şi atelierul de tăbăcă- 
rie, care asigură în mare parte

täte se produc articole de maro- 
chinărie mică şi încălţăminte, în 
care scop creatorii şi-au adus 
contribuţia prin realizarea de mo
dele noi, adecvate, pe gustul cum
părătorilor — în pas cu cerinţele 
modei. Numai în 1973 s-au pus 
la dispoziţia comerţului intern şi 
extern peste 600 modele de raa- 
rochinărie şi 200 modele de în
călţăminte bărbaţi — mare parte 
din acestea prezentate prin ma
gazinul de desfacere al fabricii, 
prin oare sínt sondate cerinţele 
pieţii.

Trebuie să spunem cîteva cu
vinte şi despre atelierul de în
treţinere care, deşi auxiliar, are 
un rol deosebit. Aici se fac re
paraţii, dar şi se produc piese de 
schimb, accesorii metalice şi din 
lemn pentru comenzi speciale de 
marochinărie. Una din preocupă
rile de seamă ale colectivului de 
muncă al atelierului este auto- 
utilarea. In acest sens sínt rea
lizate la timp utilaje care (par
ţial) sínt importate.

Dar e greu să prezinţi, în ct- 
teva pagini, o întreprindere de 
talia acesteia. De reţinut e fap
tul că la ora actuală fabrica are 
5 secţii de producţie: una de tă- 
băcărie, trei de marochinărie şi 
una de încălţăminte; faţă de ni
velul anului 1949, nivelul actual 
al producţiei globale a crescut de 
38 de ori, numărul salariaţilor de 
10 ori, iar productivitatea mun
cii de aproape 4 ori.

In perspectiva anului 1976: în
cepe construcţia unei noi tăbă- 
cării minerale, cu o capacitate 
zilnică de 20 tone; se va con
strui o nouă secţie de încălţă
minte cu o capacitate productivă 
de 2 milioane perechi încălţămin
te pe an.

In 1978: o nouă secţie de ma
rochinărie, avînd capacitatea de 
un milion bucăţi anual.

In 1979—1980: ca urmare a dez
voltărilor ce vor fi înregistrate 
de fabrică, numărul angajaţilor 
va ajunge la 4 000.

A străbătut, asemenea altor u- 
nităţi economice din ţara noas
tră, un drum lung, anevoios, pre
sărat cu greutăţi şi încununat de 
succes. O întreprindere care sin
tetizează în evoluţia ei ‘— păs- 
trînd proporţiile — cele mai de 
seamă momente ale dezvoltării 
industriei sibiene. Urmaşă, în- 
tr-un anume fel, a vechilor meşte
şugari, care în urmă cu vreo 600 
de ani s-au organizat în breasla 
tăbăcarilor, blănarilor şi curela- 
rilor, întreprinderea „13 Decem
brie" se raîndreşte astăzi cu 
vîrsta, atestată, de 100 ani. Dar 
ce a fost atunci şi ce este astăzi? 
Atunci: un spaţiu mic, întune
cos, dotat cu mijloace rudimen
tare de muncă, în care muncitorii 
trudeau 10—12 ore pe zi, pre- 
lucrind manual pieile. Despre pro
tecţia muncii nici nu putea fi 
vorba. Aceleaşi condiţii grele sínt 
înregistrate şi mai tîrziu. Cei care 
au citit „Cartea Oltului“ îşi a- 
mintesc, desigur, descrierea de 
un realism zguduitor a muncii 
tăbăcarilor, făcută de freneticul 
reporter care este Geo Bogza.

Anul 1948 — 11 iunie — a în
semnat şi pentru industria si- 
biană de pielărie un moment de 
răscruce. Odată cu actul naţiona
lizării începe şi aici o dezvoltare 
fără precedent. Cea mai dinami
că evoluţie o cunoaşte producţia 
articolelor de marochinărie mică 
şi curelărie, care astăzi reprezin
tă „aproape o fabrică în sine“ — 
cum le place să spună angajaţi
lor de aici — unde lucrează circa 
1 600 de muncitori; este o secţie 
dotată cu utilaje moderne, de 
mare randament, în care produc
ţia se cifrează la vreo 600 mo
dele de marochinărie mică si 
mare. Trebuie subliniat faptul că 
această secţie este rezultatul ri
nei mari investiţii centralizate a- 
cordată în anii 1966—1969.

Faţă de felul pur meşteşugă
resc în care se lucra în momen
tul naţionalizării, astăzi muncito
rii deservesc maşini Ia nivelul

0  „13 Decembrie" este cea 
mai mare fabrică de marochină
rie din ţară şi una dintre cele 
mai mari din Europa, care pro
duce întreaga gamă de articole 
de profil;

0  Creaţia unităţii se mate
rializează în produse de înaltă 
competitivitate, din care 60 la 
sută se exportă în 15 ţări ale 
lumii;

Gheorghe Bledea (lucrează aici din 1949): Cînd 
am venit ca ucenic (în 1949) eram în întreaga 
fabrică vreo 150 oameni. Acum cred că sintern 
peste 2 500. Condiţiile actuale de muncă nici nu 
pot fi comparate cu cele de atunci — şi pe vii
tor, ara certitudinea, va fi şi mai bine. Randa
mentul muncii a crescut uimitor. Fireşte, aici 
au intervenit modernizarea, organizarea muncii 
şi, în bună măsură, experienţa acumulată de noi 
toţi. Toate au progresat. Dacă am numi numai 
diversificarea produselor şi ar fi destul: în ’49 
numărul articolelor puteau fi numărate pe degete, 
în ’73 dacă ai vrea să-ţi cauţi singur un tipar 
ţi-ar trebui cel puţin patru ore, atîtea sínt. Am 
spus că toate au progresat, dar mai ales a pro-/ 
gresat conştiinţa oamenilor.

Inge Sima (angajată din 1951): Eram vreo 40 
de femei. Lucram la un singur articol, manual, ' 
o Iună-două. Despre condiţiile noastre de muncă 
ce să vă spun? Ne schimbam hainele de lucru 
în nişa unui lift stricat. Acum avem garderobă, 
baie, grup sanitar pentru femei.

M-ain legat mult de fabrică pentru că îm- 
preună cu ea am trăit şi binele şi răul. Orice /  
condiţii mi s-ar oferi în altă parte n-aş putea / 
să plec de aici.

Nicolae Jorza (tăbăcar din 1945, angajat la „13 
Decembrie" din 1953): Cîştig aici foarte bing şi 
e de datoria mea să muncesc foarte bine. Au 
fost, desigur, şi ani grei, dar iată că acum avem 
o fabrică frumoasă şi modernă. De unde am por-/ 
nit şi unde am ajuns e aproape de necrezut. 
Bunăoară, noi tăbăcarii, ne necăjeam cu cleştele 
pentru a trage pieile din bazine. Acum dispunem 
de maşini şi utilaje incomparabil superioare unel
telor rudimentare de atunci.

Sigur că sínt legat de fabrică, pentru că o / 
mare parte din viaţă mi-am petrecut-o aici şi # 
nu pot să spun că n-am trăit, odată cu progresul 
el, destule bucurii.

0  Livrează comerţului exte
rior şi intern peste 600 modele 
de produse, într-o gamă colo- 
ristică şi de presaje, variată;

0  N-a avut în 1973 nici un 
refuz de calitate la export;

0  Principalele produse au 
participat — obţinînd laude — 
la toate tîrgurile şi expoziţiile 
internaţionale de specialitate. 
(Franţa, R.F.G., Italia, Austria, 
S.U.A., Canada, U.R.S.S., R.D.G., 
Algeria, Bulgaria, Zair, Nigeria 
etc.);

O Deviza fabricii: esteticul, 
funcţionalul şi economicul sínt 
coordonatele de bază ale acti
vităţii noastre;

0  Toţi beneficiarii fabricii 
s-au declarat, pînă în prezent, 
mulţumiţi de produsele aces
teia.

De la 
vechii 

meşteri 
tăbăcari.

pielea neCesară produselor de ma
rochinărie şi încălţăminte. S-au 
introdus, şi aici, utilaje mai pro
ductive, se aplică ingenioase so
luţii tehnice. Locul bocului de şe- 
ruit de pe vremuri l-a luat ma
şina; uscarea pieilor nu se mai 
face demult pe rame de lemn, 
ci prin întindere pe sticlă şi tre
cere prin tunelele uscătorului 
„Pasting" cu aer cald. Ca urmare, 
astăzi se obţine o gamă variată 
de piei, în culori şi presaje atră
gătoare, care, în produse finite, 
primesc aplauze pe piaţa externă 
şi internă.

In contextul preocupărilor ma
jore ale fabricii, utilizarea la ma
ximum a materiilor prime şi ma
terialelor deţine un loc impor
tant. , Astfel, din deşeurile rezul-

0  REŢINEŢI ! Fabrica pro
duce: serviete, mape, sacoşe, 
genţi voiaj, poşete, truse cos
metice, valize diplomat, valize 
avion, geamantane, cordoane, 
portvizite, portmonee şi alte 
articole de marochinărie, mici 
şi mari, pentru toate vîrstele, 
pentru toate exigenţele.

Preocupări 
social-culturale

Avîndu-se In vedere, pe lin
gă cerinţele actuale, şi per
spectiva dezvoltării întreprin
derii, introducerii noului, mo
dernizările viitoare, calificarea 
şi ridicarea calificării forţei de 
muncă este aici o problemă 
primordială. Numai în acest 
an au fost calificaţi şi au in
trat în producţie 60 de tineri 
pregătiţi în şcoala profesională 
şi 80 ucenici la locul de mun
că. Sint în curs de‘ calificare 
30 ucenici (anul II) pentru 
marochinărie, 50 la cursuri de 
calificare, 17 la şcoala de 
maiştri, 30 la forma combina
tă, şcoala profesională-uceni- 
cie, 200 la calificare cu par
ticipare în producţie.

In 1974 — prin diverse for
me de calificare şi şcoală pro
fesională — vor fi pregătiţi 
circa 550 tineri.

Dar oamenii, în această 
mare familie, pe lingă muncă 
au şi alte preocupări, înregis
trate cu grijă de către orga
nizaţia de partid, de sindicat 
şi de tineret pentru a le veni 
în întâmpinare. E vorba des
pre activitatea social-culturală, 
prin care se lărgeşte cîmpul 
de afirmare al angajaţilor. 
Sínt, la ora actuală, peste 130 
de artişti amatori, cuprinşi în 
mai multe formaţii (montaje 
literar-muzicale, brigada artis
tică de agitaţie, grupuri vo
cale, orchestră, solişti etc.). 
Sint o seamă de muncitori ca
re desfăşoară o bogată activi
tate obştească. Dăm doar 
exemplul neobositelor deputa
te Ana Radu şi Margareta Pfei
fer, al căror timp în afara fa
bricii se împarte judicios pen
tru familie şi acţiuni de in
teres social.

Marea majoritate a angaja
ţilor, în special cei tineri, par
ticipă cu entuziasm la mun
cile patriotice organizate de

fabrică, sau la nivelul muni
cipiului.

A devenit, aici, o tradiţie 
foarte apreciată de toţi: săr
bătorirea, în fiecare an, a ve
teranilor fabricii, fruntaşilor in 
producţie, noilor angajaţi şi a 
pensionarilor pentru limită de 
vîrstă — o formă minunată 
de sudare a colectivului de 
muncă.

Fiind vorba de fruntaşi, a- 
mintim că în 1972 au fost 78, 
din oare 30 de femei. Reţinem 
cîteva nume: Nicolae Jorza 
(tăbăcar veteran), Helmuth 
Roth (creaţie marochinărie), 
Maria Schnell (muncitoare ma
rochinărie), Elena Prie (mun
citoare marochinărie, dansa
toare în ansamblul „Junii Si
biului"), Maria Oprişcan (mun
citoare încălţăminte), Irina 
Costin (muncitoare încălţă
minte).

Sint doar cîtiva dintre cei 
mulţi care fac cinste firmei 
fabricii.

R eportaj r e a liz a t  de 
TRAI AN SUHL 

foto: FRLI) NUSS

cere pe scară largă a înlocui
torilor de piele şi a maselor 
plastice autohtone. De aseme
nea, există susţinute preocu
pări pentru folosirea superi
oară a metalului la accesorii 
cu un înalt grad de prelu
crare şi finisare.

Mişcarea de inovaţii şi ra
ţionalizări înregistrează din an 
în an cote tot mai înalte. Nu
mai în 1973 au apărut 14 ino
vaţii, din care 7 s-au aplicat 
— acestea din urmă avînd o 
eficienţă economică de circa 
800 000 lei — pentru moderni
zarea proceselor de producţie 
şi a operaţiilor în sectorul ma
rochinărie, pentru au tout ilare 
etc.

Printre inovatorii care s-au 
remarcat amintim pe ing. Ion 
Albotă şi tehnicianul Alexan
dru Pal („Maşină de subţiat 
cartoane“), ing. Zaharia Io- 
nescu şi tehn. I. Ciminoaie 
(„îmbunătăţirea fluxului teh
nologic la valize caşate"), ing. 
Pavel Groza, împreună cu 
maiştrii Vasile Botez şi loan 
Fara („Modernizări la proce
sele de producţie din tăbăcfi- 
rie"), muncitorul Gustav 
Fakler („înlocuirea transpor
tului manual al materialelor 
grele").

Dacă astăzi întreprinderea 
„13 Decembrie" se bucură de 
un mare prestigiu naţional şi 
internaţional, faptul se dato- 
reşte în primul rînd celor ca
re muncesc aici, oamenilor 
care zi de zi îşi împletesc des
tinele individuale cu destinul 
acestei unităţi economice, care 
şi-au făcut din profesiune un 
titlu de mîndrie. Şi e firesc 
să fie aşa, astăzi cînd produ
cătorul este şi proprietarul 
mijloacelor de producţie. Şi e 
firesc, atunci, ca cea mai ma
re parte a gîndirii creatoare a 
angajaţilor să se reverse în 
realizări de succes. Receptivi
tatea faţă de nou, faţă de ce
rinţele tehnicii contemporane 
şi pretenţiile consumatorilor, 
asemenea unui fin seismograf, 
înregistrează tot ceea ce este 
nou, ca apoi, prin muncă, acest 
nou să se transforme în pro
duse de înaltă calitate. Spiri
tul creator, fondat pe o bună 
cunoaştere a proceselor de 
producţie, a maşinilor şi uti
lajelor se îndreaptă spre gă
sirea celor mai adecvate şi e- 
ficiente metode pentru valori
ficarea superioară a resurselor 
de materii prime şi materiale, 
în acest sens sínt întreprinse 
importante acţiuni de introdu-

1 :V* ***<•* :
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Ain loc de dialog cu
Nu-i (chiar) vorba de... lanţ de sancţiuni

In ceea ce vă priveşte pe dv., 
tovarăşă A.P., faptele nu stau chiar 
aşa cum le-aţi arătat în scrisoare. 
Nu este vorba nicidecum de un 
„lanţ“ de sancţiuni ci de una sin
gură pentru o unică abatere, sanc
ţiune care atrage după sine nu alte 
sancţiuni ci snişte consecinţe (pena
lizări, dacă vreţi), în conformitate 
cu prevederile normelor legale.

Pentru o lipsă nemotivată în iu
lie anul trecut aţi fost sancţionată 
prin retrogradare cu două gradaţii 
pe o lună. în urma contestaţiei dv., 
în octombrie, în cadrul şedinţei bi
roului executiv ai cooperativei vi 
se schimbă sancţiunea în „mustrare 
cu avertisment“ (aşa se arată cel 
puţin atît în procesul verbal cit şi 
în adresa de modificare a sancţi
unii). Desigur, această sancţiune, una 
singură şi nu mai multe, a atras du
pă sine unele penalizări: reducerea 
cu 15 la sută a gratificaţiei cuvenite 
pentru anul trecut, neacordarea gra
daţiei la care aţi fi avut, de altfel, 
dreptul şi, normal, diminuarea pre
miului cuvenit pentru activitatea a- 
iiului 1972. Aşa că nu se poate spu
ne că vi s-ar fi făcut o nedreptate, 
ci au fost aplicate doar prevederile 
legale. (Legea nr. 1/1970, precum şi

Codul muncii, prevăd, de exemplu, 
că gradaţiile se dau Ia cei care îşi 
îndeplinesc la timp şi în bune con
diţii sarcinile de serviciu şi au o 
conduită ireproşabilă.) „Pe lingă 
sancţiunea dată, atît în 1972 cit şi 
în 1973 are multe multe deficienţe 
în muncă (Este vorba de dv.), neîn- 
deplinindu-şi în bune condiţiuni sar
cinile de serviciu, lucru rezultat şi 
din adresele I.J.E.C.O.O.P. (nr. 37249 
din 16 decembrie 1972) şi U.J.C.C. 
(nr. 132 din 2 februarie a.c.) şi al
tele, ţaţă de care conducerea coo
perativei nu ia nici o măsură. Pre
cizăm că în aceste adrese este vorba 
de munca de planificare care se re
feră la activitatea tovarăşei Popescu 
Ana încadrată în funcţia de plani
ficator". (Un alt pasaj citata din a- 
riresa de răspuns ce poartă semnă
tura directorului Nicolae Marchian 
şi inspectorului pentru personal 
loan Banciu).

Vă recomandăm a depune tot in
teresul în vederea, îndeplinirii în
tocmai a sarcinilor de serviciu ce 
vă revin, manifestînd totodată o 
înaltă disciplină a muncii şi atunci, 
sintern convinşi că nu va mai exista 
nici un motiv de sancţionare.

(G. S.)

Informaţii din activitatea 
organizaţiilor de partid

Cînd In august am lecturat scri
soarea ne-am dat seama că proble
mele ridicate nu se pot reduce doar 
!a cazul în sine al semnatarei — 
care îşi exprima nemulţumirea în le
gătură cu sancţiunile ce i s-au dat. 
După domnia sa, pentru aceeaşi fap
tă a primit mai multe sancţiuni. As
pectul mai larg viza abuzuri, încăl
cări făcute de unii factori de con
ducere a unităţii unde semnatara este 
salariată. Tocmai de aceea, scrisoa
rea a fost expediată la I.J.E.C.O.O.P. 
Sibiu, organul tutelar, care avea tot 
interesul să facă lumină pînă Ia ca
păt într-o problemă deloc neqlija- 
bilă.

Nu ştim de ce conducerii
I.J.E.C.O.O.P. l-a fost necesară o pe
rioadă de aproape trei Iuni de zile 
pentru a răspunde. (In paranteză fie 
spus, rezolvarea cu întîrziere a scri
sorilor şi sesizărilor oamenilor mun
cii a devenit o practică la această 
unitate judeţeană).

Iată, însă răspunsul la cele sem
nalate.

. . .  „Este fapt confirmat că în ca
drul cooperativei de consum Tăl- 
maciu s-a creat o atmosferă nesă
nătoasă care dăunează bunului mers 
al unităţii, atmosferă cauzată de fap
tul că nu întotdeauna conducerea 
cooperativei — preşedinte şi conta
bil şef — au luat măsurile necesare 
pentru a pune capăt indisciplinei.

Din rîndul celor care întreţin o 
atmosferă nesănătoasă este şi tova
răşa Popescu Ana (adică dv.), la care 
contribuie şi contabilul şef — Ţi- 
chindeleanu Nicolae — care mani
festă unele slăbiciuni, nu aplică în
totdeauna principiul muncii colective 
şi nu caută a crea un climat de 
colaborare şi întrajutorare intre sa
lariaţi. Preşedintele cooperativei — 
Gîîea Ilie — de asemenea, are o 
atitudine uneori de împăciuitorism, 
complăcîndu-se doar a asculta şi a 
lăsa ca neînţelegerile să se rezolve 
de la sine fără a lua măsuri de în
tronare a ordinei şi disciplinei în uni
tate".

Tocmai ţinînd cont de abaterile 
manifestate la cooperativa Tălmaeiu, 
acestea au făcut obiectul discuţiei 
într-o şedinţă de birou executiv al 
U.J.C.C. Sibiu (21 septembrie a.c.), 
in urma căreia s-a indicat organi
zarea şedinţei biroului executiv al 
cooperativei de consum în care să 
se aducă la cunoştinţă hotărîrea fo
rului tutelar prin care contabilul şef 
a fost sancţionat cu avertisment, iar 
preşedintele aspru criticat (este in 
funcţie numai din a»cest an) precum 
,şi discutarea comportării unor sala
riaţi şi să se stabilească măsuri de 
îmbunătăţire a muncii, de evitare pe 
viitor a unor manifestări de indisci
plină.

Profesorul Lucian Giura, de ia 
Şcoala profesională pentru industria 
chimică Copşa Mică, ne informează 
în legătură cu desfăşurarea adunării 
generale de dare de seamă a orga
nizaţiei de partid din şcoală, „In pri
mul plan ai ordinei de zi a stat de
finitivarea şi adoptarea planului de 
măsuri care urmează să fie îndepli
nit de cadrele didactice şi persona
lul tehnico-administrativ în actualul 
an şcolar, plan stabilit în lumina ho- 
tărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din 
18—19 iunie a.c. în legătură cu per
fecţionarea învăţămîntuiui din ţara 
noastră. Comuniştii au adus pre
ţioase completări la acest plan de 
măsuri. Astfel, profesoara Maria 
Obădău a propus, printre altele, ca 
în cadrul orelor de atelier, elevii să 
execute piese şi mai complexe de
cit cele realizate pină la această oră 
pentru uzina tutelară din Copşa Mi
că, iar cu banii obţinuţi să se rea
lizeze o şi mai bună dotare a ate
lierelor şcoală. în acest sens, una 
din concluziile dezbaterilor a fost 
aceea că problema dezvoltării con
tinue a bazei materiale a şcolii tre
buie să constituie unul din obiecti
vele de bază ale biroului organi
zaţiei de partid, cit şi a conducerii

şcolii. In planul de măsuri se mai 
prevede că biroul organizaţiei de 
bază va desfăşura o permanentă 
muncă politică pentru creşterea răs
punderii tuturor cadrelor didactice 
faţă de problemele stringente a!e 
instruirii şi educării elevilor".

★
Adunarea de dare de seamă a or

ganizaţiei de partid nr. 3 Autobază, 
aparţinătoare de comitetul de partid 
de la întreprinderea de industriali
zare a laptelui Sibiu, a vizat şi im
portanta problemă a economiilor de 
combustibil. In acest sens comuniştii 
şoferi s-au angajat şi au lansat o 
chemare către toţi şoferii pentru a 
lucra în fiecare lună o zi cu ben
zina rezultată din economii. „Vom 
economisi, în acest mod, în fiecare 
lună, 2 200 litri benzină" — ne spu
nea Ionel Rău, secretarul organiza
ţiei de partid. Iată un mod comu
nist de a înţelege lucrurile, iată 
ilustrarea firească a înaltului grad 
de conştiinţă socialistă Ia care au 
ajuns comuniştii din această orga
nizaţie, propunîndu-şi de a acţiona 
cu hotărîre pentru economisirea de 
combustibil, pentru înlăturarea ri
sipei.

D in  ţă r ile  
s o c ia l i s t e

Berlin 13 — Corespondentul A- 
gerpres, C. Varvara transmite! 
Mişcarea de inovaţii are în R.D.G. 
un pronunţat caracter de masă. 
Anul trecut, fiecare al patrulea 
membru al colectivelor de munci
tori, ingineri şi tehnicieni şi fie
care al treilea muncitor a făcut 
cel puţin cite o propunere de ino
vaţie. Avîndu-se în vedere ine
puizabilele rezerve pe care le o- 
feră mişcarea de inovaţii econo
miei naţionale în prezent, paralel 
cu extinderea mişcării de ino
vaţii, o deosebită importanţă se 
acordă aplicării neîntîrziate a a- 
cestora în practică, în multe uni
tăţi, aplicarea lor rapidă a deve
nit parte componentă a proce
sului de conducere şi. planificare. 
S-au obţinut rezultate bune în 
direcţia îmbunătăţirii fluxului in
formational, serviciilor de docu
mentare tehnică, extinderii schim
burilor de experienţă ale inova
torilor între întreprinderi, ramuri 
şi ministere.

Concomitent cu crearea unui 
cadru organizatoric adecvat, miş
carea de inovaţii a primit şi o 
orientare economică clară. Dez
voltarea şi aplicarea tehnologiilor 
de înaltă productivitate, scăderea 
consumurilor specifice de mate
riale şi energie, mai buna folo
sire a resurselor proprii de ma
terii prime constituie obiective 
principale ale mişcării de inova
ţii.

★

Moscova 13 (Agerpres). — Un 
grup de specialişti din Moscova, 
sub conducerea prof. Vladimir 
Murakovski, au efectuat o ope
raţie complicată pe inimă într-o 
cameră sub presiune, reuşind, în 
acest fel, să reducă de trei ori 
cantitatea de sînge dat pacientu
lui prin transfuzie. In încăperea, 
unde a avut loc operaţia, a fost 
asigurată o presiune de trei at
mosfere, asemănătoare cu aceea 
pe care o suportă omul scufun
dat în apă la o adîncime de 20 
metri. A fost utilizat, de aseme
nea, un aparat „inimâ-plămîn". 
Importanţa experienţei constă în 
'aceea că, redncîndu-se cantitatea 
de sînge pe care pacientul o pri
meşte în timpul operaţiei, se re
duce şi pericolul apariţiei feno
menelor de intoleranţă care sur
vin, de reguiă, în timpul unor 
transfuzii masive.

A. G.

Cu ing. Lucian Bogdan, prim-vicepreşedinfe ai F .C . Şoimii despre:

Prezentul şi perspectivele clubului de fotbal sibian
— Sibiul, iubitorii de fotbal din 

oraşul nostru, şi-au văzut in sfîr- 
şit realizat un vis care la un mo
ment dat părea o himeră. Ce va 
însemna F.C. Şoimii pentru noi 
cei ce de cînd ne ştim aşteptăm 
duminicile in primul rind fiindcă 
in aceste zile se joacă fotbal?

— De ce vorbiţi la viitor? F.C. 
Şoimii este un mare pas înainte. Nu
mai cei foarte apropiaţi de fotbal 
Îşi pot da seama cit de mult poate 
însemna un „club".

— Ce avantaje prezintă „fot
bal clubul“ faţă de „secţia de 
fotbal“ de la C.S.M.?

— Acolo exista un preşedinte, un 
contabil, un organizator, un maga
zioner care răspundeau de secţii, cu 
nouă discipline sportive. In mod fi
resc, atenţia, grija şi responsabili
tăţile erau împărţite, pierzînd din 
acuitate. Acum avem posibilitatea 
să ne ocupăm în exclusivitate de o 
singură chestiune: fotbalul şi pro
blemele lui. Acum toate forţele şi 
toate mijloacele pe care le avem 
sint îndreptate spre un singur ţel, 
iar acesta ni-1 fixăm noi şi-l urmă
rim cu îndîrjire.

— Care este sediul clubului?
— Deocamdată avem o încăpere 

la terasa clubului Independenţa. In 
cel mult o lună sediul definitiv va 
fi în incinta stadionului F. C. Şoi
mii fost „Metalul", în clădirea de 
lingă,; sala de atletică grea.

■— De ce bază materială dispu
ne F.C. Şoimii?

— In momentul de faţă avem la 
dispoziţie stadionul F.C. Şoimii cu

CINEMA
SIBIU: PACEA:

O afacere pe 
cinste (orele 9,00; 11,30; 14.00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: Infailibilul Raf
fles (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); TINERETULUI: Solaris, 
seriile I şi II (orele 9,00; 12,30; 
16,00; 19,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Urmărire 
la Amsterdam (orele 9,00; 11,15;
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINERE
TULUI: Fuga după linişte (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30).

CISNÄDIE: POPULAR: Cowboy
(orele 11,00; 15,30; 18,00 şi 20,30).

AGNITA: 8 MAI: Aventurile unei 
prinţese germane la curtea regelui 
Soare (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00),

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Ia dolce vitta, seriile I şi II (orele
17.00 si 20,00).

COPŞA MICĂ: POPULAR; Bine
cuvântaţi animalele şi copiii (orele
17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Domnului proie- 
sor, cu dragoste (orele 17,00 şi
20.00).

BAZNA-BÄI: Aleargă repede, a- 
learqă liher (orele 17,00 şi 19,001- 

APOI DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Vara bărbaţilor (orele 17,00 şi 19,00).

tot ce se găseşte în perimetrul său« 
Pînă la sfîrşitul lui februarie 1974 
va fi dat în folosinţă căminul spor
tiv de lingă stadion. La actualul te
ren Independenţa vom dispune de 
un teren gazonat şi două terenuri 
cu zgură care vor sta Ia dispoziţia 
centrului nostru de copii juniori.

— Din ce va trăi clubul?
— Din venituri proprii, care, prin- 

tr-o bună organizare şi gospodărire, 
se pot realiza şi din subvenţii din 
partea F.R.F.

— Stadionul F. C. Şoimii pre
zintă un avansat grad de uniră. 
Ce intenţionaţi să faceţi pentru 
ca fotbaliştii noştri să beneficieze 
de un gazon de calitate?

— Pînă la prima întîlnire pe car® 
o vom avea în retur acasă — cu 
Metróm Braşov — terenul de joc 
va fi „mutat", spre oraş cu 18 me
tri şi vom aduce glii de bună cali
tate. Meciurile de pregătire Ie vom 
susţine pe „Voinţa“ tacit să se poa
tă lucra intens. în perspectivă, vrem 
să mărim capacitatea tribunelor pînă 
la 23-—25 000 de locuri.

— Pentru suporteri se va face 
mai mult decit pină acum?

— Desigur, fiindcă suporterii vor 
avea un rol deosebit de important 
în existenţa clubului, în bunul mers 
al treburilor. In primul rind am or
ganizat în şcoli nişte „comitete“ prin 
care am difuzat bilete pentru elevi, 
a căror galerie îşi face deja simţită 
prezenţa. Vom stabili sectoare Te- 
zervate lor în tribunele stadionului. 
„Amicii fotbal-clubului“ vor organi
za o serie întreagă de acţiuni desti

nate suporterilor: spectacole cultu
ral-artistice, întîlniri cu personalităţi 
ale fotbalului românesc (arbitri, fot
balişti, antrenori), vom difuza foto
grafii, fanioane, insigne, fulare şi şo
sete în culorile roşu-negru (culorile 
echiipei). Voia amenaja un club în 
car? suporterii să se întîlnească, să 
asculte muzică, să joace popice, bi
tted, şah, tenis de masă.

T~ Jucătorii cum vor simţi 
schimbarea organizatorică etec- 
tuată?

— Ne vom ocupa mai mult de ei. 
Le vom crea condiţii de viaţă şi de 
pregătire care să-i determine a fi 
trup şi suflet alături de ţelurile clu
bului. Vom acorda o atenţie sporită 
pregătirii lor profesionale, ridicării 
gradului de calificare şi vom duce 
o mai intensă muncă educativă, în 
care pregătirea politico-ideologică va 
sta pe primul plan. în această direc
ţie munca noastră de pînă acum a 
prezentat lacune. Vom organiza mai 
multe întruniri comune la care să 
participe şi familiile jucătorilor. Dar. 
exigenţa noastră va creşte. Vom 
sancţiona drastic orice abatere, vom 
combate cu consecvenţă comodita
tea şi delăsarea, tendinţa de căpă
tuială şi „aerele" de vedetă. Vrem 
să formăm un adevărat colectiv.

— Cum vi se pare actuala se
rie în care activează echipa noas
tră?

— Formaţiile sínt de o valoare 
mai scăzută decit cele din seria de 
anul trecut. In plus, ţineţi seamă 
de faptul că avem trei deplasări la

Braşov şi trei Ia Bucureşti, unde 
poţi juca fără ca publicul să te „in
timideze“ ca Ia Cugir, Bistriţa, Hu
nedoara sau Anina, unde suporterii 
vor ca echipa lor să clştige oricum.

— In perioada de întrerupere a 
campionatului — la iarnă — aveţi 
In vedere lărgirea lotului de ju
cători?

— Băieţii pe care-i avem actual
mente în lot, cu o pregătire inten
să, sínt capabili să ajungă într-un 
stadiu superior de formă sportivă. 
Avem un Iot tînăr, de perspectivă, 
care n-a atins încă potenţialul ma
xim. Prelungirea activităţii competi- 
ţionale reclamă însă un număr mai 
mare de jucători. Oricînd pot sur
veni accidentări, îmbolnăviri ori, pur 
'şi simplu, scăderi de formă şi avem 
nevoie de jucători de rezervă de 
aceeaşi valoare cu titularii. De a- 
ceea, vrem într-adevăr ca în pauza 
dintre tur şi retur să lărgim iotul 
echipei.

— Mai sínt patru etape pînă la 
epuizarea partidelor din tur. Pe 
ce Ioc va termina echipa F.C. 
Şoimii prima parte a campio
natului?

— Deşi Chimia Rm. Vilcea are 
încă un avans de două puncte fată 
de noi, îndrăznesc să afirm — şi 
afirmaţia nu mi se pare gratuită — 
că vom aştepta returul în poziţia de 
lideri ai seriei.

— Vă dorim succes !

Interviu consemnat de
N. I. DOBRA

Ü  î l

ruia face parte şi expunerea: Cu
noaşterea legilor de interes general,
care va fi prezentată astăzi, la ora 
17,00 în sala „Studio“' de către V. 
Roban, jurist.

- TELEVIZIUNE
9,00 — Teleşcoală. 
10,00 —- Te

lex. 1 0 ,0 5  — Municipalitatea răs
punde bucureşteanului. 1 0 ,2 5  —  
Publicitate. 1 0 ,3 0  — Telecinema- 
teca pentru copii: Preria. 1 2 ,1 0

— Telejurnal. 1 7 ,3 0  — Curs de 
limbă rusă. 1 8 ,0 0  — Telex. 1 8 ,0 5  

t— Tragerea Pronoexpras. 1 8 ,1 5

— Steaua polară. Zootehnicienii
1 8 ,3 5  Album coral. 1 8 ,4 5  —  

Anchetă internaţională. Impactul 
social al industrializării. 1 9 ,1 0  —  

Publicitate. 1 9 ,2 0  —  1001. de seri. 
1 9 ,3 0  — Telejurnal. 2 0 ,0 0  — Cîn- 
tccul săptămînii. 2 0 ,0 5  — Tele
obiectiv. 2 0 ,2 0  — Publicitate.
2 0 ,2 5  — Telecinemateca. Ciclul
„Regizori contemporani“: Orson 
Welles. Orgoliul familiei Amber- 
son. 2 1 ,5 5  —- Gala maeştrilor: Ion 
Dacian. 2 2 ,2 5  — 2 4  de ore.

CĂRŢI NOI | | j | TEATRU
Semafor inm timp- 9 povestiri 

eroice. Editura Albatros; Victor V. 
Grecu: Şcoala Ardeleană şi unitatea 
limbii române literare. Editura Fa
cla; Pierre Grimal: Civilizaţia roma
nă. Editura Minerva; E. Pietrăreanu: 
Construcţia şi exploatarea reţelelor 
de cabluri în întreprinderile indus
triale. Editura tehnică; Florica T. 
Cîmpan: Din istoria cîtorva numere 
de seamă. Editura Albatros: P. Do- 
brotă: Cactuşii. Editura Ceres.

CONFERINŢE
m-i rammet, ■— taam

Pentru o cit mai 
largă cunoaştere a 

legilor tării noastre, a aplicării . lor 
au fost iniţiate o. serie de acţiuni. 
In acest scop la Casa de cultură a 
sisdicatelor s-a organizat ciclul „Li
tera şi spiritul leg'ii“ din cadrul că-

Actorii secţiei ger
mane a Teatrului de 

stat din Sibiu prezintă astăzi, la ora 
19,30, pe scena teatrului din loca
litate spectacolul cu piesa la  Pa- 
loma, abonament A.

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vreme ceţoasă cu cerul mai 
mult acoperit. Vîntul va sufla slab 
din sectorul nord-vestic. Temperatu
rile minime vor fi cuprinse intre 
minus 4 si zero grade, iar maximele 
vor oscila între 3 şi 7 grade. Dimi
neaţa şi seara ceaţă.

Lucrările unor
ale Organizaţiei 
Naţiunilor Unite

Naţiunile Unite 13. —: Corespon
dentul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: Comitetul pentru proble
mele sociale, umanitare şi culturale 
al Adunării Generale a adoptat cu 
91 de voturi pentru, 6 contra şi 24 
abţineri, un proiect de rezoluţie la 
punctul „Importanţa îndeplinirii uni
versale a dreptului popoarelor la 
autodeterminare şi acordarea rapidă 
a independenţei ţărilor şi popoarelor 
coloniale, pentru garantarea efecti
vă şi respectare drepturilor omului“.

Documentul, supus adoptării de 40 
de state, reafirmă dreptul inaliena
bil al tuturor popoarelor aflate sub 
dominaţia colonială şi străină la 
autodeterminare, libertate şi indepen
dentă. Rezoluţia condamnă toate gu
vernele care nu recunosc dreptul 
popoarelor la autodeterminare şi, în 
special, drepturile popoarelor din 
Africa australă. De asemenea, sint 
reafirmate legitimitatea luptei de eli
berare a popoarelor aflate sub o- 
presiunea străină şi dreptul de a fo
losi toate mijloacele de care dispun, 
inclusiv lupta armată, pentru 
realizarea aspiraţiilor lor de liber
tate.

In continuarea lucrărilor sale, Co
mitetul a abordat punctul intitulat 
„Principiile cooperării internaţionale 
in depistarea, arestarea, extrădarea 
şi pedepsirea persoanelor vinovate 
de crime de război şi crime împo
triva umanităţii“.

Proiectul de rezoluţie supus la a- 
cest punct de către Comisia pentru 
drepturile omului şi însuşit de Con
siliul Economic şi Social al O.N.U. 
(E.C.O.S.O.C.) a fost adoptat cu 75 
de voturi pentru, 1 contra şi 30 de 
abţineri. Rezoluţia proclamă, în nu
mele Naţiunilor Unite, 8 principii 
referitoare la cooperarea bi şi multi
laterală pentru încetarea şi preveni
rea crimelor de război şi a crimelor 
îţnpotriva umanităţii, cooperarea 
pentru extrădarea persoanelor acu
zate de asemenea crime şi negarea 
dreptului de azil indivizilor care au 
comis asemenea acte.

Comitetul a trecut apoi la dezba
terea unui nou punct de pe agenda 
lucrărilor sale intitulat „Problema 
persoanelor în vîrstă şi a bätrinilor“.

Evolufia 
situaţiei 

din Orientul 
Apropiat

Suez 13 (Agerpres). — La kilo--’ 
metrul 101, pe şoseaua Suez—Cairo, 
a avut Ioc luni o nouă întîlnire în
tre ofiţeri superiori egipteni şi, isis- 
elieni, anunţă agenţiile internaţionale 
de presă. Din partea Republicii A- 
rabe Egipt la convorbiri a participat 
generalul maior Mohammed Abdel 
Ghani el Jatnmasi, şef al operaţiuni
lor şi adjunct al comandamentului 
forţelor terestre egiptene, iar din 
partea Israelului — generalul Aha
ron Yariv, adjunct al şefului' Sta
tului Major ai armatei israeliene si 
consilier militar al premierului Golds 
Meir.

Un purtător de cuvînt ai Naţiuni
lor Unite a menţionat că în cadrul 
convorbirilor, care au durat trei ore, 
au fost examinate o serie de pro
bleme privind punerea în aplicare 
a recentului acord de consolidare a 
încetării focului. Purtătorul de cu
vînt a anunţat că o nouă întîlnire 
între şefii adjuncţi de stat major 
respectivi a fost programată pentru 
miercuri, ora 12,00, ora locală.

Guvernul britanic a h o tar ît  
proclam area stării de 

urgentă în  Anglia

Conferinţa pentru securitate 
şi cooperare in Europa

Geneva 13 (Agerpres). —- Lucră
rile din ultimele zile alş organelor 
economice din cadrul conferinţei ge
neral europene pentru securitate şi 
cooperare au pus în evidenţă inte
resul şi preocupările ţărilor partici
pante de a identifica forme şi me
tode susceptibile să contribuie la in
tensificarea schimburilor comerciale, 
la lărgirea şi consolidarea coope
rării industriale, la dezvoltarea ra
porturilor de cooperare tehnico-şti- 
inţifică.

Pronunţîndu-se în cadrul subcomi
siei pentru cooperare industrială, 
pentru lărgirea colaborării în acest 
domeniu ca o cale menită să con
solideze şi să permanentizeze rapor
turile economice dintre statele par
ticipante, delegaţia noastră s-a de
clarat pentru identificarea unor for
me şi mijloace corespunzătoare me
nite să sprijine eforturile de dezvol
tare economică $i progres sociale pe 
care le depun ţările în curs de dez
voltare ale continentului. Delegaţia 
R.F. Germania a împărtăşit acest 
punct de vedere şi a menţionat că 
recomandările Conferinţei vor tre
bui să reflecte preocupările şi pro
blemele specifice ale ţărilor în curs 
de dezvoltare.

0 nouă amînare 

a lansării 

echipajului din 

cadruI misiunii 

„Skylab“
Cape Canaveral 13 (Agerpres). — 

Administraţia naţională pentru aero
nautică şi cercetarea spaţiului cos
mic (N.A.S.A.) a anunţat animarea 
cu cel puţin 24 de ore a lansării ce
lui de-ai treilea echipaj al misiunii 
„Skylab“, prevăzută pentru joi, 15 
noiembrie. Această hotărîre a fost 
determinată de descoperirea unor 
fisuri în învelişul celei de-a doua 
trepte a rachetei purtătoare „Saturn- 
1, B", care urmează să plaseze pe 
orbită cabina spaţială avindu-i la 
bord pe cei trei astronauţi.

Directorul programului „Skylab", 
William Schneider, a precizat, în ca
drul unei conferinţe de presă orga
nizate luni seară la Cape Canaveral, 
că în urma detectării fisurilor, cea 
de-a doua -treaptă a rachetei va fi 
supusă unei riguroase verificări ge
nerale. Abia după această exami
nare, autorităţile N.A.S.A. vor de- 
-cide dacă lansarea va avea loc vi
neri, sau dacă va fi nevoie de o 
nouă amînare.

In subcomisia pentru ştiinţă şi teh
nică au fost examinate şi facilităţile 
ce trebuie acordate ţărilor în curs 
de dezvoltare din Europa în pri
vinţa accesului la noile cuceriri ale 
ştiinţei şi tehnicii.

Delegaţiile Iugoslaviei, Spaniei, 
Greciei, Turciei şi Portugaliei au 
sprijinit propunerile concrete formu
late în acest sens de delegaţia ro
mână, privind facilităţile ce trebuie 
acordate ţărilor în curs de dezvol
tare, în vederea accelerării dezvol
tării lor economice şi reducerii de
calajului existent din acest punct de 
vedere între aceste ţări şi cele cu 
o industrie puternic dezvoltată.

Londra 13 (Agerpres). — întrunit 
intr-o şedinţă specială, guvernul bri
tanic a hotărît să proclame starea 
de urgenţă în Anglia, pentru a pre
veni o acţiune grevistă a celor, 
260 000 de mineri şi a celor 13 000 
lucrători din ramura electricităţii, în 
sprijinul revendicărilor lor privind 
îmbunătăţirea nivelului de trai. în 
baza deciziei adoptate, puterea exe
cutivă va avea, Intre altele, dreptul 
de a reglementa distribuirea com
bustibilului şi energiei, de a con
trola preţurile produselor alimen
tare, de a restrînge circulaţia vehi
culelor şi a serviciilor, publice, de 
a limita iluminatul public şi rteclfi- 
mele luminoase, de a rechiziţiona 
stocurile de cărbune existente sau 
chiar de a autoriza Consiliul pentru 
producerea de electricitate să între
rupă furnizarea de energie electrică. 
Hotărîrea guvernului privind intro
ducerea stării de urgenţă urmează 
să fie examinată în Camera Comu
nelor, după ce va asculta o expu
nere a ministrului de interne, Ro
bert Carr.

E v e n im e n tu l p e  s c u r t
•  LA SEDIUL NAŢIUNILOR 

UNITE DIN GENEVA au început, 
marţi, lucrările celei de-a 19-a 
sesiuni a Comitetului consultativ 
O.N.U. pentru aplicarea ştiinţei 
şi tehnicii la dezvoltare. Din par
tea ţării noastre participă prof. 
dr. Irimie Staicu, membru cores
pondent al Academiei Republicii 
Socialiste România.

Pe ordinea de zi figurează pla
nul de acţiune mondială, cea de-a 
doua conferinţă generală 
O.N.U.D.I., sursele de energie, în
fiinţarea unei organizaţii de clea
ring pentru cercetări.

ft ÎN CAPITALA AUSTRIEI
continuă negocierile privind re
ducerea reciprocă a trupelor şi 
armamentelor şi măsurii adiacen
te în Europa Centrală,, la care 
participă reprezentanţi a 19 sta
te, între care şi România. în şe
dinţa plenară de marţi au luat 
cuvîntul şefii delegaţiilor Polo
niei, Bulgariei, R.F. Germania si 
Statelor Unite ale Americii, care 
au adus numeroase detalii privind 
poziţia ţărilor lor în legătură cu 
problematica aflată în atenţia 
reuniunii.

ft PENTRU A DOUA OARA 
CONSECUTIV în decurs de 48 
de ore, patrioţii khmeri au ata
cat, marţi, oraşul Prey Veng, si
tuat la 43 kilometri est de capi
tală.

In cursul zilei de luni, forţele 
patriotice şi-au extins controlul 
pe şoseaua nr. 4, care face legă
tura între Pnom Penh şi portul 
Kompong Som. Trupele lonnoliste 
au suferit pierderi şi în urma u-

nui atac lansat de patrioţi asu
pra unor poziţii inamice situate 
la 16 km nord-est de Pnom Penh.

ft PROIECTUL DE LEGE auto- 
rizind construirea de către Ma
rea Britanie şi Franţa a tunelu
lui sub Canalul Mînecii a fost 
aprobat, în a treia şi ultima lec
tură, de Camera Comunelor. Pen
tru a deveni lege, documentul 
trebuie adoptat şl de Camera 
Lorzilor.

Proiectul de lege pune la dis
poziţia guvernului fonduri initiate 
de 30 milioane lire sterline, o le
gislaţie mai cuprinzătoare uraînd 
a fi elaborată şl supusă dezba
terii ulterior. Potrivit actualelor 
planuri, tunelul, care va fi rezer
vat exclusiv traficului feroviar, 
va avea 52 km, dintre care 33 km 
şub apă. Lucrările de construcţie 
vor începe In 1975, şi se vor în
cheia după cinci ani, costul lor 
urmînd a fi suportat în mod egal 
de cele două părţi.

f t  CINCI PERSOANE şi-au
pierdut viaţa şi alte 50 au fost 
rănite marţi, ca urmare a cioc
nirii în lanţ, pe autostrada To
rino—Milano, a 140 de automo
bile. Accidentul s-a datorat vizi
bilităţii reduse din cauza ceţei.

ft LA CAIRO va avea loc, la
24 noiembrie, o reuniune a mi
niştrilor de externe ai ţărilor 
membre ale Ligii Arabe, consa
crată examinării situaţiei din Ori
entul Apropiat, informează agen
ţia M.E.N., reluată de Reuter.

Mica publicita te

întreprinderea de 
construcţii ş i m ontaje 

conducte m ag istra le  
Braşov, s ta ţia  de utilaj 

transport Mediaş
ANGAJEAZĂ URGENT 

— conducători auto

CUMPĂR motor Fiat 1100D, nou. 
Tomescu Ştefan, Teliuc 89, Hune
doara.

VlND maşini tricotat 4/70' şi 7/70. 
Apoidu de Jos 571, judeţul Sibiu, 
Pleacă loan.

VlND maşină tricotat ştrampeii. 
Cisnădie, str. Stejarului, bloc 16, 
scara A, etaj III, apartament 19.

VÎND apartament str. Moscovei, 
3 camere, bucătărie, dependinţe. Te
lefon 1 15 13, orele 17—20.

SCHIMB în plin centru 2 camere, 
antreu, bucătărie, cămară, pivniţă, 
baia instalată în bucătărie, doresc 
3 camere bloc Gheorghiu Dej. Te
lefon 3 01 04.

OFER Mediaş apartament bloc, 
contra unei garsoniere sau cameră, 
bucătărie ia Tg. Mureş. Informaţii 
Mediaş, str. 8 Mai 7, Nistor Achim.

CAUT femeie îngrijire bolnavă 
Telefon 1 16 22, Nistor.

PIERDUT legitimaţie nr. 160, eli 
berată de Vitrometan Mediaş pe nu 
mele Oroian Ana. O declar nulă.

îndurerata familie anunţă înce
tarea din viaţă a scumpului lor 
soţ, tată şi bunic

ILIÉ BOZDOG
Inmormîntarea va avea loc joi, 

15 noiembrie 1973, ora 14, din 
str. Crişanei 24.
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